
Την Κυριακή 25/8/2019, παρου-
σία του μητροπολίτη κ.κ. Τιμόθεου 
στο Πολιτιστικό Κέντρο «Αντώνης 
Σαμαράκης» Βουνεσίου, ορκίστηκε 
το νέο Δημοτικό Συμβούλιο Λίμνης 
Πλαστήρα, καθώς και τα Συμβού-
λια των Κοινοτήτων. Σε κλίμα συναί-
νεσης και πολιτικού πολιτισμού οι 
ομιλίες του απερχόμενου δημάρχου 
κ. Τσιαντή και του νεοεκλεγέντος 
δημάρχου κ. Νάνου. 

Στην ομιλία του ο νέος δήμαρχος 
έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη νέα επο-
χή που όπως είπε φέρνει με την άμεση 
Δημοκρατία και τον Κοινοτισμό, αξί-
ες που είχαμε και χάσαμε, όπως είπε 
χαρακτηριστικά. Ο νέος δήμαρχος 
αφού ευχαρίστησε τους πολίτες για 
την εμπιστοσύνη και  την ψήφο τους, 
δήλωσε ότι δεν υπάρχουν νικητές και 
ηττημένοι και ότι είναι δημοτική αρχή 
για όλους τους δημότες. 

“Ξεκινάμε σήμερα τη διοίκηση του 
Δήμου με κεντρική πολιτική επιλογή 
την Άμεση Δημοκρατία και τον Κοι-
νοτισμό, διότι θέλουμε να οι δημότες 
μας να έχουν λόγο και ρόλο στη λει-
τουργία ενός πολυκεντρικού Δήμου, 
όπου η κάθε κοινότητα έχει ξεχωριστό 
ρόλο και αποτελεί έδρα του δήμου για 
κάτι μοναδικό!  

Με φυσικό σύμμαχο την τοπική κοι-
νωνία, δημιουργούμε ένα άλλο μοντέ-
λο προορισμένο να δώσει την απάντη-
ση στα προβλήματα της εποχής. Να 

ανοίξει νέους ορίζοντες, να δώσει ένα 
άλλο όραμα και ελπίδα για τον τόπο 
μας.

Από την δημαρχοκεντρική «αυθε-
ντία» περνάμε στην πραγματική κοι-
νωνική Δημοκρατία. Από τον τυπικό 
διοικητικό απολογισμό, στην ουσιαστι-
κή κοινωνική Λογοδοσία. 

Εμείς αναδεικνύουμε το δημότη 
αληθινό πρωταγωνιστή, όχι απλό ψη-
φοφόρο, ή θεατή αποφάσεων που 
λαμβάνονται ερήμην του. Θέλουμε 
τον δημότη ενεργό πολίτη και όχι χει-
ροκροτητή σε τελετές εγκαινίων.

Παρουσιάζουμε τους άξονες, σας 
απευθύνουμε ανοιχτή πρόσκληση για 
να βρείτε τη δική σας θέση!

Α. Συμμετοχή του Δημότη, μέσα 
από ανοιχτές Λαϊκές Συνελεύσεις σε 
κάθε κοινότητα. Κοινωνική Λογοδοσία 
των πεπραγμένων Δήμου και Κοινο-
τικών Συμβουλίων. Θεσμοθέτηση του 
δημότη – εισηγητή θεμάτων στο Δημο-
τικό Συμβούλιο, μία φορά κάθε μήνα, 
όπου δημότες και εκπρόσωποι Συλλό-
γων και Φορέων του Δήμου, μπορούν 
να εισηγούνται θέματα οι ίδιοι απευ-
θείας στο Δημοτικό Συμβούλιο. Συμμε-
τοχή των δημοτών στις συνεδριάσεις 
του Δημοτικού Συμβουλίου,  Ανάθεση 
σε δημότες ρόλου Εντεταλμένου Συμ-
βούλου Δημάρχου για ειδικά θέματα, 
χωρίς χρηματική ή άλλη αμοιβή. 
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& ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ
του Γιώργου Βασιλούλη – gvasiloulis@gmail.com

Με την ευκαιρία ανάληψης της 
διοίκησης του δήμου από τη νέα 
δημοτική αρχή, θα ήθελα να κατα-
θέσω τις παρακάτω σκέψεις μου:

Η εύρυθμη λειτουργία της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, προϋποθέτει τη συμ-
μετοχή δύο παραγόντων: της δημοτι-
κής αρχής από τη μια μεριά και την 
ενεργή συμμετοχή των πολιτών από 
την άλλη.

Με την πλευρά της δημοτικής αρ-
χής έχουμε ασχοληθεί αρκετές φορές 
από τις στήλες της εφημερίδας μας, 
την οποία μάλιστα  έχουμε επικρίνει 
για παραλείψεις ή αδράνεια. Άλλες 
φορές την επικροτήσαμε για θετικές 
παρεμβάσεις της.

Όταν όμως μιλάμε για τοπική αυτο-
διοίκηση στο σύνολό της, πρέπει να 
εξετάσουμε και τον ρόλο που πρέπει 
να διαδραματίζουν οι πολίτες.

Έχουμε συνηθίσει ως δημότες ενός 
δήμου ή μιας κοινότητας, να τα περι-
μένουμε όλα από τον δήμαρχο ή τον 
κοινοτάρχη, ασκώντας παράλληλα 
και αυστηρότατη κριτική στις επιλο-
γές τους. Έχουμε δυστυχώς, αυτή τη 
λαθεμένη αντίληψη.

Πως μπορούν όμως οι πολίτες να 
έχουν ενεργή συμμετοχή στα αυτο-
διοικητικά δρώμενα και τι πρέπει να 
κάνει η δημοτική αρχή για να βελτιώ-
σει την ποιότητα ζωής των δημοτών 
της;

Πρώτιστα πρέπει να μεταφέρει 
στους πολίτες την ευθύνη και το αί-
σθημα συνεισφοράς απέναντι στο 
κοινωνικό σύνολο. Γιατί  δυστυχώς 
εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι μόνο 
το προσωπικό μας συμφέρον – μην 
τυχόν θιγεί μισό μέτρο από την ιδιο-
κτησία μας και βελτιωθεί ένας κοινο-
τικός δρόμος. Χωρίς βέβαια να ανα-
λογισθούμε πως η διαπλάτυνση ενός 
δρόμου διευκολύνει και τη δική μας 
καθημερινότητα. 

Η εποχή μας είναι εποχή ανασυ-
γκρότησης της υπαίθρου, είναι η 
εποχή των έργων κι αυτό πρέπει να 
το εκμεταλλευτούμε. Η τοπική αυτο-
διοίκηση με τις εξουσίες που την όπλι-
σε ο νομοθέτης και με τα κονδύλια 
που διαχειρίζεται μπορεί να αλλάξει 
την όψη μιας περιοχής, με την προ-
ϋπόθεση πως θα βοηθήσουν σ’ αυτό 
και οι πολίτες. Πρέπει να αφήσουμε 
κατά μέρος τη μεμψιμοιρία και την 
κουτοπονηριά που μας διακρίνει.- Να 
δώσει πρώτα ο γείτονας και ύστερα 
εμείς. – Όχι πρέπει να αντιστρέψου-

με τους όρους. Εμείς να δώσουμε το 
καλό παράδειγμα για να ακολουθή-
σει ο γείτονας. 

Στη χώρα μας δυστυχώς θερίζουμε 
τώρα ό,τι σπείραμε στις μεταπολεμι-
κές δεκαετίες. Και δε μιλάμε μόνο για 
τα αστικά κέντρα, εκεί που το κυνήγι 
του αλόγιστου κέρδους δημιούργησε 
τερατουργήματα. Και εδώ στο χωριό 
μας. Όταν γυρίσαμε τον Σεπτέμβρη 
του 1949 ξεριζωμένοι από την προ-
σφυγιά προσπαθώντας να επιβιώ-
σουμε, το μόνο που δεν σκεφτήκαμε 
- και με τα χίλια δίκια μας- , ήταν η 
ποιότητα ζωής. Χτίσαμε τα σπίτια 
μας στο ρημαγμένο μας χωριό χωρίς 
πολεοδομικό σχέδιο, χωρίς δρόμους, 
ούτε κουβέντα βέβαια για πλατείες 
και παρκινγκ, χωρίς καμία υποδομή 
και πρόνοια πως κάποια στιγμή θα 
περνούσε έξω από την πόρτα μας αυ-
τοκίνητο. Όλα αυτά έγιναν μέσα στην 
ανυπαρξία της κρατικής μέριμνας 
και πολλές φορές με την ανοχή της. 
Επιβιώσαμε όμως από μόνοι μας. 
Γι’ αυτό και τώρα που η τεχνολογία 
ξεπερνάει τα εμπόδια του παρελθό-
ντος, ως δημότες πρέπει να πάρουμε 
την κατάσταση στα χέρια μας, με την 
έννοια ότι πρέπει να συνειδητοποι-
ήσουμε ότι το χωριό είναι δικό μας, 
ολόκληρο το χωριό και όχι μόνο το 
σπίτι μας και η ρούγα μας.

Και κάτι άλλο. Μήπως ορισμένοι 
χωριανοί έχουν την εντύπωση πως 
τα τσίγκινα και ξύλινα παραπήγμα-
τα, υπολείμματα της δεκαετίας του 
1950 αποτελούν παραδοσιακά και 
διατηρητέα κτίσματα; Ειδικά στις κε-
ντρικές εισόδους αλλά και μέσα στον 
οικισμό προκαλούν αλγεινή εντύπω-
ση στους επισκέπτες μας. Αλλά και 
εκείνες οι κάθετα κολλημένες στους 
τοίχους υδρορροές των αποβλήτων 
θα μπορούσαν τουλάχιστον να κα-
λυφθούν ή να προσαρμοσθούν ανά-
λογα με τον χρωματισμό του τοίχου. 
Η απομάκρυνση τέλος, ειδικά από 
το κέντρο του χωριού, υπολειμμά-
των παρωχημένων εγκαταστάσεων 
άλλων εποχών, που εκτός από αισθη-
τικής άποψης  εγκυμονούν και τον 
κίνδυνο τραυματισμού των διερχομέ-
νων, εφόσον οι ιδιοκτήτες αυτών δεν 
συμμορφώνονται, αποτελεί άμεση 
και υποχρεωτική παρέμβαση της κοι-
νοτικής ή δημοτικής αρχής. 

Θα πρότεινα μια επίσκεψη στα 
χωριά του Πηλίου, αλλά και άλλων 
περιοχών με αναπτυγμένο το αίσθη-

μα της καλαισθησίας, για να διαπι-
στώσουμε πως για τη χαμηλή προ-
σέλευση επισκεπτών στο χωριό μας 
δεν φταίει μόνο το γεγονός ότι δεν 
βλέπουμε λίμνη. Και δεν μας λείπουν 
μόνο οι καλές ταβέρνες, - είχαμε μία, 
την καλύτερη της περιοχής  και δεν 
φροντίσαμε να την κρατήσουμε. Μας 
λείπει η ευαισθησία και το μεράκι για 
το ωραίο, το καλαίσθητο που θα τρα-
βήξει την προσοχή των επισκεπτών. 
Μας λείπει ακόμη η αλληλεγγύη, η 
συλλογικότητα και ο εθελοντισμός.  

Οι τοπικές ελληνικές κοινότητες, 
όπου το κράτος ήταν ανύπαρκτο, 
μεγαλούργησαν. Αυτοοργανώθηκαν 
φτιάχνοντας σχολεία, εκκλησίες, γη-
ροκομεία, νοσοκομεία, ορφανοτρο-
φεία, βιβλιοθήκες. Μην ξεχνάμε με τί 
ζήλο, αν και με πρωτόγονα μέσα, πριν 
από 50 χρόνια χτίσαμε την εκκλησία 
μας. Μην ξεχνάμε πώς στήθηκε το 
Πνευματικό Κέντρο με την εθελοντι-
κή προσφορά κυρίως των απόδημων. 
Μην ξεχνάμε τα τόσα μικρότερα 
έργα της πάλαι ποτέ προσωπικής ερ-
γασίας, που με μπροστάρηδες τους 
άξιους κοινοτάρχες μας επιτελέσαμε. 
Όλα αυτά έγιναν συλλογικά, με τη 
συμμετοχή όλων και εθελοντικά.

Μελέτησα με μεγάλη προσοχή το 
πρόγραμμα της νέας δημοτικής αρ-
χής. Διαπίστωσα πως υπάρχει όρα-
μα, θέληση και μεράκι για προσφορά 
και δημιουργία. Θα παρακολουθούμε 
την υλοποίησή του ασκώντας πάντα 
καλόπιστη και δημιουργική κριτική. 
Τίποτα όμως από αυτές τις εξαγγελίες 
δεν μπορούν να υλοποιηθούν χωρίς 
τη δική μας εθελοντική συμμετοχή.  

Τελειώνοντας θα ήθελα να κάνω 
μια έκκληση. Δεν πρέπει βλέπουμε 
την τοπική αυτοδιοίκηση ως μικρο-
γραφία της κεντρικής εξουσίας, ούτε 
να επιδιώκουμε μέσω αυτής την 
όξυνση των κομματικών παθών. Το 
φρόνημα του καθένα μας ας γίνει 
σεβαστό από τους άλλους. Και ας 
καταλάβουμε επιτέλους πως η το-
πική αυτοδιοίκηση πρέπει να μείνει 
έξω από τα πολιτικά τερτίπια της 
κεντρικής εξουσίας. Στις βουλευτικές 
εκλογές μπορούμε να εκφραζόμαστε 
κομματικά ανάλογα ο καθένας με τα 
πιστεύω του. Αν υποκύψουμε τώρα 
στον κομματισμό, θα έχει χαθεί κάθε 
ελπίδα και προοπτική για πολιτισμική 
αναγέννηση αυτού του τόπου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ “ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ”
Αγαπητοί συγχωριανοί, καθώς θα γνωρίζετε μετά την εκλογική διαδι-

κασία της 26ης Μαίου 2019, εξελέγησαν για το Κοινοτικό Συμβούλιο 
Μορφοβουνίου, 1ος ο συνδυασμός “Η ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΜΠΡΟΣΤΑ” 
με 474 ψήφους και 2ος ο συνδυασμός “ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ” 
με 391 ψήφους. Ως εκ τούτου συγχαίρουμε τον εκλεγέντα Πρόεδρο 
Κοινότητας Νάνο Σεραφείμ και τούς εκλεγέντες Κοινοτικούς Συμβού-
λους του συνδυασμού του. Νοιώθουμε την ανάγκη να ευχαριστήσου-
με, όχι μόνο τους 391 που μας τίμησαν με την ψήφο τούς, αλλά όλους 
τούς συγχωριανούς και υποσχόμαστε ότι, όλες οι ενέργειες μας θα κι-
νούνται στη λογική της ομόνοιας και των συμφερόντων του Χωριού.

Μετά Τιμής,
Γόρδιος Σωτήρης
Γορδίου Βασιλική

Κοντοστέργιος Σεραφείμ

Νάνος Βασίλης
Σταυρου Ευαγγελία

Τσάβαλος Τάσος
Τσιαντούλα Τζενη
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Dr Δημήτριος Γ. Κωσταρέλος
F.E.B. ORL-HNS

Ωτορινολαρυγγολόγος, 
Χειρουργός Κεφαλής & Τραχήλου

Πτυχιούχος Ιατρικής Σχολής Δ.Π.Θ.

Μ. Αλεξάνδρου 6 - Καρδίτσα
Τηλ. 2441065005 - 6974337833

 Fax 2441065004 
dr.dim.kostarelos@gmail.com

Στηρίξτε τους συγχωριανούς μας που 
ενισχύουν την εφημερίδα και τους 
Συλλόγους με τις διαφημίσεις τους! 

ΑΝΕΛ ΑΒΕ Κ ΑΘΗΚΟΝΤΑ 
Η ΝΕ Α ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

Συνέχεια από το εξώφυλλο

Β. Διαφάνεια παντού:
Δημόσια ανάρτηση της πρόσκλησης με τα προς συζήτηση 

θέματα στο Δημοτικό Συμβούλιο. Διαδικτυακή απ’ ευθείας 
μετάδοση των συνεδριάσεων των Δημοτικών Συμβουλίων (live 
streaming), Ο ετήσιος διοικητικός και οικονομικός απολογι-
σμός ολόκληρος στη διάθεση της Κοινωνίας, μέσω διαδικτυ-
ακής δημοσίευσης.

Γ. Νέα θεσμικά όργανα – Συμμετοχή της Κοινωνίας στο 
Σχεδιασμό και την Ανάπτυξη!

-Συμβούλιο Επιστημόνων Λίμνης Πλαστήρα, αποτελούμενο 
από καθηγητές Ελληνικών και Ξένων Πανεπιστημίων που κα-
τάγονται από το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. 

- Συμβούλιο Ανάπτυξης για κάθε Κοινότητα
-Δημοτικό Συμβούλιο Νέων Λίμνης Πλαστήρα. Δημοτικό 

Συμβούλιο Γυναικών Λίμνης Πλαστήρα. Δημοτικό Συμβούλιο 
Πολιτιστικών Συλλόγων και Φορέων Δήμου. Κλαδικά Θεματικά 
Συμβούλια Παραγωγής και Επαγγελματιών (Συμβούλιο Τουρι-
σμού, Αγροτικής και Βιοτεχνικής Παραγωγής, Θεματικά Συμ-
βούλια όπως λ.χ. Κτηνοτρόφων, Αμπελουργών, κ.ά.)  

-Επιστημονικό Συμβούλιο για την Τοπική Ιστορία 
-Εικαστική Επιτροπή του Δήμου λίμνης Πλαστήρα
-Δίκτυο Εθελοντών Δήμου λίμνης Πλαστήρα
-Διαδικτυακό Κέντρο Διαβούλευσης, όπου οι δημότες μπο-

ρούν να  συμμετέχουν με ιδέες και προτάσεις για σοβαρά θέ-
ματα της Κοινότητας και του Δήμου. 

Δ. Ενημέρωση των Δημοτών 
-Δημιουργία Γραφείου Ανάπτυξης, για ενημέρωση των δη-

μοτών σε ευκαιρίες απασχόλησης, οικονομικού και επενδυτι-
κού ενδιαφέροντος, διάφορα προγράμματα, κλπ.

-Μηνιαία ψηφιακή έκδοση (newsletter) Δήμου 
-Διαδικτυακή μετάδοση (live streaming) συνεδριάσεων, 

πολιτιστικών και άλλων εκδηλώσεων που ενδιαφέρουν τους 
δημότες.

-Δημιουργία νέων διαδικτυακών Μέσων Ενημέρωσης και 
Προβολής του Λαϊκού Πολιτισμού.

Ε. Μέριμνα για τους Ετεροδημότες
-Μητρώο των Ετεροδημοτών Δήμου Λίμνης Πλαστήρα
-Θεσμοθετημένες Συναντήσεις με Συλλόγους Ετεροδημοτών
Αντί επιλόγου, κλείνουμε με ανοιχτή πρόσκληση προς 

όλους:
Ελάτε, μαζί να ξαναζωντανέψουμε τα χωριά μας!

Ελάτε Μαζί, να δημιουργήσουμε έργα Πνοής 
σε ένα Δήμο που είναι προορισμένος από τη Φύση, 
την Ιστορία και τον Πολιτισμό να ταξιδέψει μακριά, 

να σπάσει αγκυλώσεις δεκαετιών και περιορισμούς, 
αναζητώντας θέση στην Ευρωπαϊκή πραγματικότητα 

όπως αξίζει στα Άγραφα και τη λίμνη Πλαστήρα!
Οι ευκαιρίες δεν είναι Πηνελόπη για να περιμένουν!”

Κ υ κ λ ο φ ο ρ ί α  β ι β λ ί ο υ
«Cyber Safety  

Μικρός Οδηγός Διαδικτυακής Ασφάλειας» 

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
Αγαπητοί πατριώτες. Μπορείτε και εσείς να καταθέτετε τη συνδρομή σας, στον παρακάτω 

λογαριασμό. Αριθμός λογαριασμού: ΙΒΑΝ GR 46  0140  3610  3610  0200  2012  249
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σε ηλεκτρονική μορφή στη σελίδα 
“Μορφοβουνιώτικη Φωνή” στο Facebook.

Στείλτε μας εκεί τα νέα και τις 
φωτογραφίες σας που θέλετε να 

δημοσιευθούν. 

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ 
ΠΡΟΤΟΜΗΣ Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Τα αποκαλυπτήρια της προτομής του στρατηγού και 
πρωθυπουργού Νικολάου Πλαστήρα πραγματοποιήθηκαν 
την Κυριακή 18 Αυγούστου 2019, στην πλατεία του ναού 
της Ανάληψης (στη νότια πλευρά), στη Δυτική Παραλία 
Καλαμάτας, από το δήμο της μεσσηνιακής πρωτεύουσας.

Η προτομή τοποθετήθηκε σττη συγκεκριμένη πλατεία, 
γιατί σε αυτή την περιοχή της Καλαμάτας εγκαταστάθηκαν 
5.000 πρόσφυγες μετά τη μικρασιατική καταστροφή, 
και ο Ν. Πλαστήρας “είναι ο άνθρωπος που προστάτευσε 
περισσότερο απ’ όλους τους Μικρασιάτες. Εκανε το παν για 
να τους βοηθήσει και να τους στηρίξει”.

Την προτομή, την οποία φιλοτέχνησε ο διευθυντής 
του Εικαστικού Εργαστηρίου της “Φάρις” Παναγιώτης 
Λαμπρινίδης, αποκάλυψε ο δήμαρχος και νέος 
περιφερειάρχης Πελοποννήσου Παναγιώτης Νίκας, μαζί 
με τον αντιδήμαρχο και νέο δήμαρχο Καλαμάτας Θανάση 
Βασιλόπουλο κι εκπροσώπους μικρασιατικών σωματείων 
της πόλης. 

Ιούλης - Αύγουστος - Σεπτέμβρης 2019 
Αριθμός Φύλλου 78

Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση
του Συλλόγου των 

Απανταχού Μορφοβουνιωτών  
Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας 

Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Επιτροπή που την 
απαρτίζουν τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου της Αθήνας

Κωδικός: 4547

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος

“Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευ-
ση πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημο-
νικό, εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, 
ψυχαγωγικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης 
που αναφέρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει 
φράσεις, λέξεις ή εικόνες που μπορούν να προκα-
λέσουν δυσμενή σχόλια και αντιπαραθέσεις.”

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: 
morfovuni@yahoo.gr

Ταχυδρομική Διεύθυνση
Αγίας Αναστασίας 5, Περισσός - Νέα Ιωνία

Τ.Κ. 142 32, Αθήνα
Τηλέφωνο 210 2522596

Fax 210 2518283

Εκτύπωση: Κώστας Παππάς - Εκτυπωτική 
Τυπογραφείο Καρδίτσας 

2441020257 - ektgr@otenet.gr

ΦΩΝΗ
Μορφοβουνιώτικη
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Ν Ε Α  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Λ Ι Μ Ν Η Σ  Π Λ Α Σ Τ Η Ρ Α
ΣΥΝΑΙΝΕΤΙΚΑ ΟΙ ΔΗΜΑΙΡΕΣΙΕΣ

Σε συναινετικό κλίμα και διάθεση συνεργα-
σίας πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνεδρίαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου λίμνης Πλαστήρα. 
Σύμφωνα με το νόμο η συνεδρίαση αφορούσε 
την εκλογή προεδρείου του Δήμου και της Οι-
κονομικής Επιτροπής. Η πρόταση του δημάρ-
χου κ. Παναγιώτη Νάνου για προεδρείο κοινής 
αποδοχής έγινε δεκτή από τον επικεφαλής της 
αντιπολίτευσης κ. Τσιαντή. Το νέο προεδρείο 
ψηφίστηκε ομόφωνα και πρόεδρος είναι ο 
Θωμάς Στεργιόπουλος, αντιπρόεδρος η κ. Νι-
κολέτα Μαγαλιού και γραμματέας ο κ. Πέτρος 
Μπουραζάς.  

ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Εκλέχθηκε νέα 7μελής Οικονομική Επιτρο-

πή του Δήμου, η σύνθεση: Παναγιώτης Νάνος, 
δήμαρχος (πρόεδρος) Θέος Απόστολος (αντι-
δήμαρχος), Ξηροφώτου Βάσω (αντιδήμαρχος). 
Εκλεγμένοι οι: Σακελαρίου Γιώργος, (αντιπολί-
τευση) Σκόνδρας Δημήτρης, Τσιαμαντάς Στέ-
φανος και Τσιαντής Δημήτρης (αντιπολίτευ-
ση). Αναπληρωματικά μέλη: Παϊσης Δημήτρης 
- Ποδηματά Ιωάννα (από συμπολίτευση)  και 
Χριστάκη Σοφία και Αντωνάκης Χρήστος (από 
την αντιπολίτευση).

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ 
ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ!

Όσοι θέλουν να παρακολουθούν σε πραγ-
ματικό χρόνο τις συνεδριάσεις του Δημοτικού 
Συμβουλίου, αυτές θα μεταδίδονται διαδικτυα-
κά μέσα από το karditsalivestreaeming, όπως 
ήταν δέσμευση του νεοεκλεγέντος δημάρχου 
κ. Νάνου, από την ιστοσελίδα:  https://www.
facebook.com/KarditsaLiveStreaming. 

Η αρχή έγινε στις 6/8/2019 εορτή Μετα-
μόρφωση του Σωτήρος, με την θεία λειτουργία 
να μεταδίδεται από τον ιερό ναό Κοίμησης 
της Θεοτόκου Βουνεσίου, με ιερέα τον παπα 
– Βασίλη Νάνο. Η μετάδοση έγινε με ευθύνη 
και δαπάνη του νέου δημάρχου Παναγιώτη 
Νάνου, με συμβολικό και ουσιαστικό περιεχό-
μενο. Προπαντός διότι ήθελε να αποτυπωθεί η 
παρουσία του παπα – Βασίλη, ο οποίος σφρά-
γισε τα εκκλησιαστικά πράγματα της Κοινότη-
τας των Βουνεσιωτών, για μισό σχεδόν αιώνα!

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ ΟΔΙΚΟΥ 
ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Η αποκατάσταση του ανατολικού οδικού κυ-
κλώματος της λίμνης Πλαστήρα και συγκεκρι-
μένα το τμήμα κόμβος Μορφοβουνίου – Στά-
ση Μεσενικόλα – Ι.Μ. Κορώνας βρέθηκε στο 
επίκεντρο των συζητήσεων σε τρεις διαδοχικές 
επισκέψεις του δημάρχου Παναγιώτη Νάνου 
με τον Δ/ντή των Τεχνικών Υπηρεσιών της πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας κ. Δ. Κουτρουμάνο. Οι 
δύο άντρες συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς 
παράγοντες, έκαναν επιτόπια αυτοψία με στό-
χο την σύνταξη μελέτης για την συντήρηση 
και αποκατάσταση του δρόμου, ο οποίος από 
20ετίας είναι στην εγκατάλειψη. 

Εκτός από τις εργασίες άμεσης συντήρησης 
ο νέος δήμαρχος ανέδειξε το θέμα της ιστορι-
κότητας του δρόμου, ο οποίος προτείνεται να 
χαρακτηριστεί «Ιστορικός Δρόμος Καρδίτσης 
– Αγρινίου, μνημείο εθνικής οδοποιίας του 
Μεσοπολέμου (δεκ. 1920)», έργο του Νικο-
λάου Πλαστήρα, το οποίο κατασκευάστηκε εξ 
ολοκλήρου με τα χέρια, διάνοιξη – στρώσιμο 
– κτίσιμο πέτρινων τείχων και γεφυριών. 

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στον κ. Κου-
τρουμάνο και την Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών, 
διότι ένα μήνα μετά την επίσκεψη ο δρόμος 
καθαρίστηκε από τα δέντρα και τα κλαδιά, 
ενώ έπεσε άσφαλτος σε ορισμένα σημεία.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ: 
ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΞΙΑ!

Τους μήνες του καλοκαιριού στα χωριά 
της λίμνης Πλαστήρα παρατηρήθηκε έντονη 
εθελοντική δραστηριότητα πολιτών που προ-
σφέρουν στις Κοινότητές τους. Απλοί δημότες 
χωρίς ιδιοτέλεια, πρόσφεραν στον τόπο τους, 
ανασταίνοντας παλαιότατες αξίες του Κοινο-
τισμού, οι οποίες υπήρχαν έντονα αναπτυγμέ-
νες στις κοινότητες των Αγραφιωτών. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στο Μεσενικόλα 
εθελοντής και μέλη της οικογένειάς του καθά-
ρισε και συντήρησε 4 βρύσες που βρίσκονταν 
στην περιφέρεια της κοινότητας και μάλιστα 
τις συντήρησε με δικά του έξοδα. Στην Κερα-
σιά εθελοντές επισκεύασαν τα παγκάκια της 
πλατείας που ήταν από χρόνια σπασμένα, 
κλάδεψαν τα δέντρα. Ομοίως στο Νεοχώρι 
εθελοντές καθάρισαν το προαύλιο του πολιτι-
στικού κέντρου Αγίου Γεωργίου, το οποίο από 
δεκαετίας ήταν παραμελημένο. Στο Βουνέσι 
εθελοντής αποκατέστησε τη σχάρα στην πλα-
τεία που επί χρόνια αποτελούσε πρόβλημα για 

τα αυτοκίνητα και κλάδεψε τα πλατάνια, σε 
άλλες κοινότητες καθάρισαν μονοπάτια και 
χώρους παραμελημένους από χρόνια. Τέλος, 
σπουδαίες υπηρεσίες προσφέρουν οι Σύλλογοι 
των χωριών και των ετεροδημοτών, με τις πολι-
τιστικές και άλλες εκδηλώσεις. Εύγε σε όλους 

48ο ΔΙΕΘΝΕΣ RALLY 
ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

Με τη λίμνη Πλαστήρα συνδέθηκε το 48o 
Διεθνές rally Ιστορικών Αυτοκινήτων, με αρ-
κετές συμμετοχές από ξένες χώρες. Οργα-
νωτής η ΦΙΛΠΑ, με συνδιοργανωτή το Δήμο 
μας, ο οποίος για 4 ημέρες (από 26 μέχρι 
29/9/2019) βρέθηκε στο επίκεντρο ενός 
αγώνα που προβάλλει διεθνώς τη λίμνη. 

Η πρόταση του δημάρχου κ. Νάνου για έντα-
ξη στο πρόγραμμα των ιστορικών στοιχείων 
του Δήμου, υιοθετήθηκε με ενθουσιασμό από 
τους οργανωτές. Έτσι, ως ειδική διαδρομή ορί-
στηκε μεγάλου τμήμα του ιστορικού δρόμου 
Καρδίτσης – Αγρινίου, καθώς και ο τερματι-
σμός στο κέντρο του ιστορικού Μεσενικόλα. 

Πέραν της προβολής της λίμνης, στόχος 
ήταν να αναδειχθεί η ανατολική πλευρά της 
λίμνης και να ενταχθούν οι κοινότητες Μορ-
φοβουνίου και Μεσενικόλα στην τουριστική 
ανάπτυξη, οι οποίες την τελευταία 20ετία εί-
ναι στο περιθώριο.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ  ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Σημαντική παρέμβαση του δημάρχου λίμνης 
Πλαστήρα έγινε στο πλαίσιο της διαβούλε-
σης για την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση 
(Ο.Χ.Ε.), που σχεδιάζει η Περιφέρεια Θεσσα-
λίας. Συγκεκριμένα σχεδιάζεται η δημιουργία 
μιας διαδρομής Πολιτισμού – Τουρισμού με 
θεματικό αντικείμενο την αξιοποίηση της Πο-
λιτιστικής και της Φυσικής κληρονομιάς της 
Θεσσαλίας. Υπό προϋποθέσεις μπορεί να απο-
τελέσει ευκαιρία να αντιμετωπιστούν οι παθο-
γένειες του παρελθόντος και να γίνει μοχλός 
Ανάπτυξης... ωστόσο αφήνει εκτός το Νομό 
Καρδίτσας, ενώ οι άλλοι τρεις νομοί μοιράζο-
νται 30 εκατομμύρια ευρώ. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παρέμβαση του δη-
μάρχου Παναγιώτη Νάνου, με συγκεκριμένες 
προτάσεις για το Νομό και ειδικότερα για την 
λίμνη Πλαστήρα, είναι και η μοναδική από το 
νομό Καρδίτσας αντίδραση, η οποία δημοσι-
εύτηκε και στον τοπικό Τύπο. 

ΠΑΖΑΡΑΚΙ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε 

φέτος το Παζαράκι στο Μεσενικόλα, τουλά-
χιστον σε ότι αφορά την εκδήλωση. Γυναίκες 
εθελόντριες του χωριού μαγείρεψαν κρέας 
με μπλουγούρι, το οποίο συνοδεύονταν από 
Μεσενικολίτικα κρασιά. Δημοτική ορχήστρα 
κράτησε ψηλά το χορό και το κέφι αμείωτο. Η 
πλατεία ήταν γεμάτη και θύμιζε παλαιές ένδο-
ξες ημέρες του πανηγυριού του Μεσενικόλα, 
με έντονη… την παρουσία των Βουνεσιωτών! 

Στο χαιρετισμό του ο δήμαρχος κ. Νάνος 
αναφέρθηκε στην ιστορικότητα του παζαριού, 
αλλά και την ανάγκη να γίνονται περιοδικές εκ-
δηλώσεις όλο το χρόνο, με στόχο την ανάδειξη 
και προώθηση των κρασιών του Μεσενικόλα, 
αλλά και την δυναμική επιστροφή στην τουρι-
στική αγορά για τα δύο ιστορικά κεφαλοχώρια 
Μεσενικόλα και Βουνέσι, που είναι εκτός του-
ριστικού κυκλώματος της λίμνης.

ΛΑΙΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ
Με λαϊκές συνελεύσεις στις κοινότητες ξεκί-

νησε ο νέος δήμαρχος, λίγες εβδομάδες πριν 
αναλάβει επίσημα τα καθήκοντά του. Σε αυ-
τές οι κάτοικοι είχαν την ευκαιρία να θέσουν 
τα ζητήματα που απασχολούν τις κοινότητες 
και τη λύση χρόνιων προβλημάτων. Ωστόσο το 
πρόγραμμα που είχε ανακοινωθεί δεν υλοποι-
ήθηκε όπως είχε σχεδιαστεί, λόγω κωλύματος 
που προέκυψε στο νεοεκλεγέντα δήμαρχο.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ & ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 

Ενημερωτική εκδήλωση για τους ανέργους 
και τους επαγγελματίες της λίμνης Πλαστήρα 
έγινε στις 10/9/2019 στο Βουνέσι. Στόχος της 
εκδήλωσης ήταν να παρουσιαστούν οι δυνα-
τότητες και οι ευκαιρίες απασχόλησης που δη-
μιουργούνται μέσα από ευρωπαϊκά και άλλα 
προγράμματα, μέσα από τη νέα πολιτική του 
δήμου λίμνης Πλαστήρα για την αντιμετώπιση 
της ανεργίας. 

Ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος, παρου-
σίασε νέες ιδέες και προτάσεις όπως είναι 
λ.χ. το Μητρώο Απασχόλησης και το Γραφείο 
Ανάπτυξης,  το οποίο θέτει ως προτεραιότη-
τα τους ανέργους και τους επαγγελματίας της 
περιοχής. Επίσης αναφέρθηκε στον τρόπο με 

τον οποίο ο Δήμος προτίθεται να στηρίξει την 
τοπική οικονομία, καθώς και τα κίνητρα για να 
στηριχθούν οι άνεργοι προκειμένου να γίνουν 
αφεντικά στον τόπο τους, είτε με ατομικές 
επιχειρήσεις, είτε μέσα από κοινωνικούς συ-
νεταιρισμούς, παρουσιάζοντας συγκεκριμένα 
παραδείγματα.

Ο διευθυντής κ. Β. Μπέλης και στελέχη της 
ΑΝΚΑ παρουσίασε ευρωπαϊκά και άλλα προ-
γράμματα τα οποία είναι σε εξέλιξη, όπως λ.χ. 
το Leader, πρωτοβουλίες για την κοινωνική 
οικονομία, συνεταιριστικές και άλλες επιχειρη-
ματικές δράσεις που είναι σε εξέλιξη από την 
ΑΝΚΑ και οικονομικούς φορείς της

Ακολούθησε διάλογος με τον κόσμο ο οποί-
ος συμμετείχε μαζικά, γεγονός που ξεπέρασε 
κάθε προσδοκία!

ΚΟΙΝΟ ΜΕΤΩΠΟ ΝΕΟΕΚΛΕΓΕΝΤΩΝ 
ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΙ 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ
Συνάντηση είχαν οι νεοεκλεγέντες δήμαρχοι 

Καρδίτσας, Αργιθέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μου-
ζακίου και Αγράφων Ευρυτανίας με εκπροσώ-
πους του Δικτύου φορέων και πολιτών για την 
προστασίας των Αγράφων από τα σχεδιαζόμε-
να αιολικά πάρκα. Η σύσκεψη πραγματοποιή-
θηκε στο γραφείο του κ. Βασίλη Τσιάκου, όπου 
αποφασίστηκε να σταλεί επείγουσα επιστολή 
στον πρωθυπουργό κ. Μητσοτάκη, τον υπουρ-
γό και τους υφυπουργούς Περιβάλλοντος, στον 
υπουργό Δικαιοσύνης και τους βουλευτές Ευ-
ρυτανίας & Καρδίτσας. Με την επιστολή τους 
οι δήμαρχοι ζητούν την ανάκληση αδειοδότη-
σης για το έργο εγκατάστασης αιολικών πάρ-
κων στα Άγραφα και τη σύνταξη νέας μελέτης 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

ΚΑΛΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ!
Πραγματοποιήθηκε αγιασμός για την νέα 

σχολική χρονιά 2019-20 στο σχολείο Κρυονε-
ρίου, το πιο …δυναμικό σχολείο στο δήμο μας, 
αφού έχει 12 μαθητές δημοτικό και νηπιαγω-
γείο! Τον αγιασμό τέλεσαν οι παπα – Λευτέρης 
και παπα - Σεραφείμ, ενώ το καλωσόρισμα 
παιδιών, γονέων κα επισήμων, έκανε ο διευθυ-
ντής του σχολείου κ. Βασίλης Παπουτσής. Στο 
χαιρετισμό του τόνισε ότι «το σχολείο να μην 
μείνει μόνο ένας χώρος προσφοράς γνώσεων 
και ιδεών, αλλά να γίνει αφετηρία ουσιαστικής 
ελπίδας και μία αξιόπιστη πρόταση για μία ζωή 
με αξιακό περιεχόμενο και προσανατολισμό». 

Ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος ανα-
φέρθηκε στη βοήθεια που οφείλει να παρέχει 
κοινωνία και πολιτεία, ώστε τα παιδιά να μην 
υστερούν σε Γνώση και να έχουν ίσες ευκαι-
ρίες με αυτά των μεγάλων σχολείων. Προς 
την κατεύθυνση αυτή είπε ότι ο Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα θα μεριμνήσει για εκμάθηση αγγλι-
κής γλώσσας και υπολογιστών στα παιδιά , ενώ 
ταυτόχρονα θα ληφθεί μέριμνα για καλλιτεχνι-
κές δράσεις. 

Εκπρόσωπος του Αστυνομικού Τμήματος 
λίμνης Πλαστήρα μοίρασε στα παιδιά έντυπα 
για την ασφαλή κίνηση των παιδιών στους 
δρόμους και την αποφυγή ατυχημάτων. Στον 
αγιασμό παρόντες ήταν οι αντιδήμαρχοι κ Β. 
Ξηροφώτου και κ. Απ. Θέος, οι Δημοτικοί σύμ-
βουλοι κα Σ. Χρηστάκη και Χρ. Αντωνάκης. 
Μαζί και οι γονείς των παιδιών, φίλοι και κά-
τοικοι του χωριού.

ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ ΤΕΛΟΣ!
Την πρώτη μόλις εβδομάδα από την ανάλη-

ψη της διοίκησης του Δήμου λίμνης Πλαστήρα 
από τη νέα δημοτική αρχή, επιλύθηκε το πρό-
βλημα με τα σκουπίδια.

Ο δήμαρχος κ. Νάνος κάλεσε τον εργολάβο 
(τον οποίο άφηναν απλήρωτο οι προηγούμε-
νοι) και σε ανοιχτή σύσκεψη διοίκησης του 
Δήμου και υπηρεσιακών παραγόντων, λύθηκε 
το πρόβλημα που ταλάνισε τους δημότες και 
τους επισκέπτες ολόκληρο το καλοκαίρι! 

Αξίζει να σημειωθεί ότι Ιούλιο και Αύγουστο 
δεκάδες τόνοι σκουπιδιών σε όλα τα χωριά 
ήταν εκτεθημένοι στις υψηλές θερμοκρασίες 
του καλοκαιριού. Αποτέλεσμα αυτού ήταν να 
δημιουργηθούν πολλαπλές εστίες ρύπανσης 
σε όλα τα χωριά, με ορατό κίνδυνο για τη 
Δημόσια Υγεία! Πέραν της δυσοσμίας και της 
κακής αισθητικής που τραυμάτιζε τον τόπο 
και την αξιοπρέπεια των ανθρώπων, η περι-
οχή της λίμνης δυσφημίστηκε στα μάτια των 
επισκεπτών, βλέποντας τόνους σκουπιδιών να 
ξεχειλίζουν από τους κάδους… 

Ενδεικτικό της κατάστασης είναι ότι μέσα 
σε λίγες ημέρες πραγματοποιήθηκαν 25 δρο-
μολόγια και παραδόθηκαν περισσότεροι από 
80 τόνους σκουπιδιών, αυτά που παρέμειναν 
όλο τον Αύγουστο στους κάδους. Επιτέλους, 
επανήλθαμε στην κανονικότητα…

20 ΧΡΟΝΙΑ ΔΙΑΠΛΟΥΣ ΛΙΜΝΗΣ
Στις 4 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε ο 

20ός Διάπλου της Λίμνης Πλαστήρα, ένας θε-
σμός που οφείλεται στο πείσμα και την αποφα-
σιστικότητα των Λαμπεριωτών! Οι συμμετοχές 
ήταν πολλές ενώ στην απονομή ο δήμαρχος 
Παναγιώτης Νάνος δεσμεύτηκε ότι ο 21ος 
αγώνας θα είναι αναβαθμισμένος και θα έχει 
διάρκεια 3 ημέρες, με ουσιαστική συμμετοχή 
του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ Η 4η ΠΟΔΗΛΑΤΙΚΗ 
ΑΝΑΒΑΣΗ ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Με περισσότερες συμμετοχές από κάθε 
άλλη φορά πραγματοποιήθηκε η 4η ποδηλα-
τική ανάβαση που γίνεται κάθε τέλος του Σε-
πτέμβρη από την Καρδίτσα με τερματισμό στο 
Μεσενικόλα. Η ανάβαση γίνεται με τη χορηγία 
του οινοποιείου «Καραμήτρος» και με την συ-
μπαράσταση του Δήμου λίμνης Πλαστήρα. Οι 
συμμετοχές φέτος ήταν περίπου 100, περισ-
σότερες από κάθε άλλη φορά. 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ 
ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ & ΣΤΕΚΙΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
Η νέα ηγεσία Δήμου Λίμνης Πλαστήρα συνε-

πής στις δεσμεύσεις της, θέτει ως προτεραιό-
τητα τα παιδιά και τους Νέους. Μέχρι σήμερα 
δεν υπάρχει καμία παιδική χαρά στο δήμο, 
αφού οι περισσότερες καταργήθηκαν λόγω 
ακαταλληλότητας.

Η νέα δημοτική αρχή επενδύει σε παιδικές 
χαρές, στέκια νεολαίας, πάρκα νεολαίας όπου 
το επιτρέπουν οι συνθήκες. 

Πριν προχωρήσουμε στην οριστική χωροθέ-
τηση και δημιουργία παιδότοπων  - παιδικές 
χαρές, θέτουμε στην κρίση των δημοτών την 
υπάρχουσα πρόταση και προβαίνουμε σε 
ανοιχτή κοινωνική διαβούλευση, ζητώντας 
ιδέες και προτάσεις! Μετά θα γίνει αξιολόγη-
ση και θα υποβληθεί στην κρίση των πολιτών 
η οριστική πρόταση. Στόχος μας μέχρι τέλους 
του 2019 να δημοπρατηθεί το έργο και την 
ερχόμενη άνοιξη (2020) να είναι στη διάθεση 
των παιδιών και των νέων!

Αξίζει να σημειωθεί ότι το έργο θα υλοποιη-
θεί από πιστώσεις του προγράμματος «Φιλόδη-
μος» και αρχικά ήταν να ενταχθούν 8 από τις 
12 Κοινότητες. Εκτός αρχικού προγράμματος 
ήταν: ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ, η ΚΑΡΙΤΣΑ, ο ΜΠΕΛΟ-
ΚΟΜΙΤΗΣ και ο ΚΑΡΒΑΣΑΡΑΣ.

Εμείς επανασχεδιάζουμε το πρόγραμμα κα-
λύπτοντας ΟΛΕΣ τις κοινότητες και αναζητού-
με την καλύτερη επιλογή χώρου. 

Σύμφωνα με τον αρχικό σχεδιασμό η χωρο-
θέτηση είχε ως εξής:
1. ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ : ΘΕΣΗ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ - ΕΙ-
ΣΟΔΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ
2. ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ; 
(απουσίαζε από τον αρχικό σχεδιασμό)
3. ΚΕΡΑΣΙΑ: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
4. ΛΑΜΠΕΡΟ: ΠΑΡΚΟ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (ΕΙ-
ΣΟΔΟΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ)
5. ΜΟΣΧΑΤΟ:  ΡΑΧΗ - ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΙΜΗΤΗ-
ΡΙΟ ΑΓ. ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ
6. ΝΕΟΧΩΡΙ: ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΘΕΣΗ, ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑ-
ΦΕΝΕΙΟΥ ΜΑΡΓΑΡΗ
7. ΚΡΥΟΝΕΡΙ: ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΘΕΣΗ, ΠΛΑΤΑΝΟΣ 
8. ΠΕΖΟΥΛΑ: ΛΙΒΑΔΑΚΙ ΚΑΛΥΒΙΑ ΠΕΖΟΥΛΑΣ
9. ΦΥΛΑΚΤΗ: ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΘΕΣΗ, ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ
10. ΜΠΕΛΟΚΟΜΙΤΗ ; 
(απουσίαζε από τον αρχικό σχεδιασμό)
11. ΚΑΡΙΤΣΑ ; 
(απουσίαζε από τον αρχικό σχεδιασμό)
12. ΚΑΡΒΑΣΑΡΑΣ ; 
(απουσίαζε από τον αρχικό σχεδιασμό)

ΝΕΟΙ, ΕΛΑΤΕ ΜΑΖΙ ΝΑ 
ΣΧΕΔΙΑΣΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ!

Ειδική μέριμνα αξίζει η ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ, για την 
η οποία μέχρι σήμερα δεν έγινε τίποτα. Εμείς 
σχεδιάζουμε χώρους ψυχαγωγίας και Πάρκα 
Νεολαίας, όπου είναι εφικτό.

Οφείλουμε να αποδώσουμε στους έφηβους 
και τους νέους το δικό τους στέκι, ένα χώρο 
έκφρασης, δημιουργίας, Πολιτισμού, ψυχαγω-
γίας και διασκέδασης στα χωριά μας. 

Επιζητούμε την άποψη και τις ιδέες των 
νέων! Καταθέστε ιδέες και προτάσεις για να 
σχεδιάσουμε το Μέλλον!  Μαζί να κτίσουμε 
ένα ελπιδοφόρο Αύριο!

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα 
του Δήμου λίμνης Πλαστήρα, 

http://plastiras-ota.gr/ 
και σε περίπτωση δυσκολίας, είναι διαθέ-

σιμο και το προσωπικό mail του δημάρχου, 
panagiotisnanos62@gmail.com, και στο 
messenger του Facebook.
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Παλιέ μου δάσκαλε τι γυρεύεις;
Χρόνια ξενιτεμένος ήρθες με εικόνες που έχεις 

αναθρέφει κάτω από ξένους ουρανούς μακριά απ’ τον 
τόπο το δικό σου.

Με αυτούς τους, ελαφρώς παραλλαγμένους, στίχους 
του Γιώργου Σεφέρη θα μπορούσατε να ρωτήσετε τι 
με κάνει να βρίσκομαι σήμερα εδώ στο Μορφοβούνι, 
το όμορφο χωριό, όπως το λέει και το όνομά του. 
Για να σας απαντήσω πως πράγματι νιώθω σαν ένας 
ξενιτεμένος που επιστρέφει σε τούτο τον τόπο, ένα 
τόπο που αγάπησα πολύ και που τώρα εσείς, οι παλιοί, 
αγαπημένοι μου μαθητές, με κάνετε να τον αγαπώ 
ακόμη περισσότερο. Γιατί τόπος μας δεν είναι μόνο 
ο τόπος όπου γεννηθήκαμε, αλλά και εκείνος με τον 
οποίο δεθήκαμε με βαθιές και αναλλοίωτες από το 
χρόνο σχέσεις. 

Είναι ο τόπος όπου ζήσαμε τη θέρμη της αγάπης, 
την αποδοχή και την ανθρωπιά, ο τόπος όπου χτίσαμε 
σχέσεις με ανθρώπους και πράγματα. Πέραν αυτών, για 
μένα προσωπικά είναι ο τόπος όπου έκανα τα πρώτα 
μου διδασκαλικά βήματα με το μεράκι και την όρεξη 
του δασκάλου, που στόχο είχε την ανιδιοτελή και άδολη 
προσφορά της γνώσης και του ήθους προς εσάς, τους 
αγαπημένους μου και τότε και μέχρι σήμερα μαθητές, 
και μάλιστα σε μια εποχή που ο δάσκαλος είχε ακόμη 
κοινωνικό κύρος, ιδιαίτερα στον κόσμο της επαρχίας, 
και έπαιζε σημαντικό ρόλο στη μορφωτική ανέλιξη των 
παιδιών και στην συνακόλουθη κοινωνική τους εξέλιξη.

Ήρθα, λοιπόν, εδώ, ανταποκρινόμένος στην ευγενική 
πρόσκλησή σας, γυρεύοντας να ξαναβρώ τόπους 
οικείους, που το πέρασμα του χρόνου τους κάνει ακόμα 
πιο αγαπημένους, προπάντων όμως για να ξαναδώ 
και να θυμηθώ πρόσωπα, τα δικά σας πρόσωπα, 
αγαπημένοι μου μαθητές, να ξαναζήσω, έστω και για 
λίγο, μέσα στο κλίμα της αγάπης, την αξεδιάλυτη σχέση 
που δένει το μαθητή με το δάσκαλό του, που δεν είναι 
σχέση αίματος αλλά πνεύματος, δηλαδή όχι σχέση 
αναγκαστική αλλά σχέση ελευθερίας και αγάπης. Κι αυτή 
η σχέση έχω τη γνώμη ότι είναι πολύ πιο δυνατή, πολύ 
πιο ουσιαστική από κάθε άλλη σχέση. Γιατί αν οι γονείς 
γεννούν τα παιδιά βιολογικά, ο δάσκαλος τα αναγεννά 
πνευματικά και ηθικά, όπως το είπε επιγραμματικά ο Μ. 
Αλέξανδρος για το δάσκαλό του, τον μεγάλο φιλόσοφο 
κι επιστήμονα Αριστοτέλη: «Δια των γονέων μεν το ζην, 
δια των διδασκάλων δε το καλώς ζην γίνεται». 

Βρίσκομαι εδώ, γιατί σας νιώθω όλους δικά μου παιδιά, 
γιατί πιστεύω πως έβαλα κι εγώ ένα μικρό λιθαράκι στην 
εξέλιξη της ζωής σας και στην πρόοδό σας. Και όπως οι 
γονείς σας χαίρονται, όταν σας βλέπουν να προοδεύετε  
έτσι κι εγώ χαίρομαι που βλέπω ότι έχετε προκόψει στη 
ζωή σας. Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος έχει γράψει 
πως η καλύτερη συστατική επιστολή για το δάσκαλο, η 
ίδια η ζωή του και η παρηγοριά του είναι η αρετή και 

η πρόοδος των μαθητών του. Εκφράζω, λοιπόν, από 
τα βάθη της ψυχής μου τη μεγάλη χαρά και τη βαθιά 
συγκίνησή μου, που βρισκόμαστε και πάλι όλοι μαζί, 
δάσκαλος και μαθητές, ύστερα από πολλά χρόνια, 
πιστοποιώντας έτσι πως η αγάπη μας είναι βαθιά και 
αληθινή.

Θα ήθελα, όμως, να πω και κάτι άλλο. Σήμερα η 
δική μας συνάντηση εδώ σηματοδοτεί και μια άλλη 
συνάντηση, καθώς ο αέρας του Ψηλορείτη συναντά 
και χαιρετά τα περήφανα βουνά των Αγράφων. Κι 
όπως ο Ψηλορείτης υπήρξε πάντοτε σύμβολο του 
αγώνα για τη λευτεριά της Κρήτης, ο τόπος όπου 
έδρασαν οι επαναστάτες χαΐνηδες την περίοδο της 
Τουρκοκρατίας, έτσι και τα Άγραφα υπήρξαν τα βουνά 
όπου συγκροτήθηκαν οι πρώτες ομάδες των κλεφτών 
και έδρασαν οπλαρχηγοί σαν τον Κατσαντώνη και 
τον Καραϊσκάκη. Σκέφτομαι και μια ακόμη συμβολική 
σχέση. Το χωριό σας είναι το χωριό όπου γεννήθηκε 
Νικόλαος Πλαστήρας, ο περίφημος μαύρος καβαλάρης, 
ο γενναίος στρατιωτικός, ο προοδευτικός δημοκράτης, 
ο άνθρωπος που στάθηκε πάντοτε στο πλευρό του πιο 
μεγάλου πολιτικού άντρα της νεότερης Ελλάδας, του 
Κρητικού Ελευθερίου Βενιζέλου. Έχουμε, λοιπόν, κι 
άλλα πράγματα που μας ενώνουν, πράγμα που κάνει 
ακόμη πιο βαθιά την αγάπη μου προς τον τόπο ετούτο 
και τους ανθρώπους του.

Τελειώνοντας, οφείλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ 
προς όλους εσάς τους παλιούς μου μαθητές για τη 
μεγάλη τιμή που επιδαψιλεύσατε προς το πρόσωπο το 
δικό μου και της συζύγου μου. Ιδιαίτερα και εκ βαθέων 
ευχαριστώ τον αγαπητό μου Δημήτρη, που είχε την 
πρωτοβουλία και τη σκέψη να οργανώσει αυτή την 
εκδήλωση, για να τιμηθεί ο παλιός του δάσκαλος, που 
πέρασε από το σχολείο του Μορφοβουνίου. Νιώθω, 
όμως, την ανάγκη σε τούτο το σημείο να τονίσω ότι την 
εκδήλωση αυτή δεν τη βλέπω απλώς ως μια τιμή προς 
το ταπεινό μου πρόσωπο, αλλά ως απότιση τιμής γενικά 
προς τον Έλληνα δάσκαλο. 

Σε αυτόν τον ταπεινό εκπαιδευτικό, ο οποίος 
παλαιότερα έφτανε πεζοπόρος και στο τελευταίο χωριό 
και σχολειό, να χτυπήσει την καμπάνα, ν’ ανοίξει το 
σχολείο, να μαζευτούνε οι μαθητές του, για να τους 
διδάξει Γραφή και Ανάγνωση, Αρχαία και Νέα Ιστορία 
του έθνους, να καλλιεργήσει τον πατριωτισμό, το 
φρόνημα και ν’ αναπτύξει την εθνική και θρησκευτική 
συνείδηση των μαθητών του. Αυτόν το δάσκαλο δεν 
πρέπει να ξεχνάμε ποτέ. Κι εσείς σήμερα αποδείξατε 
πόσο αγαπήσατε τους δασκάλους σας και αποκαλύψατε 
έτσι ότι οι κόποι τους δεν πήγαν χαμένοι, ότι έσπειραν 
καρπό σε γη αγαθή. Εύχομαι σε όλους να έχετε υγεία, 
να προοδεύετε, να κρατάτε στις καρδιές σας όλες τις 
μεγάλες αξίες της παράδοσής μας και να αγαπάτε και 
να μην ξεχνάτε τον τόπο σας. Ευχαριστώ πολύ όλους.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΔΑΣΚΑΛΟΥ ΣΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ 
ΜΕΤΑ ΑΠΟ 50 ΧΡΟΝΙΑ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Παν.  ΖΟΥΚΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟΥ 2 (ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ) ΚΑΡΔΙΤΣΑ
ΤΗΛ. 2441074333 – ΚΙΝ. 6978016445

FAX 2441074330
email: zoukask@yahoo.gr & kzou91@otenet.gr

ΣΕΡΑΦΕΙΜ Παν.  ΖΟΥΚΑΣ
ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
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ΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Όποιος από τους συνδρομητές δεν έχει επαφή 
με μέλος του Δ.Σ. μπορεί στο εξής να καταθέτει 
τη συνδρομή του στον παρακάτω λογαριασμό 

που ανοίχτηκε στο όνομα του συλλόγου: 

ΤΡΑΠΕΖΑ ALPHA BANK. 
Αριθμός λογαριασμού: 

IBAN: GR46 0140 3610 3610 
0200 2012 249

Το χωριό μας επισκέφθηκε ο κ. Κώστας Καρτέρης, ο οποίος είχε υπηρετήσει πριν 50 χρόνια ως 
νεαρός δάσκαλος στο χωριό μας. Ο κ. Καρτέρης, ήλθε με την σύζυγό του προσκαλεσμένος του 
τότε μαθητή του Δημήτρη Χρ. Καλαντζή  και συνάντησε παλιούς μαθητές και έμεινε λίγες ημέρες 
στο χωριό μας, δίνοντας τη χαρά της συνάντησης μετά από τόσα χρόνια. Με χαρά δημοσιεύουμε 
το κείμενο, και τον ευχαριστούμε!

Π Λ Α Σ Τ Η Ρ Ε Ι Α  2 0 1 9
ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ

 
Πλήθος πολιτιστικών εκδηλώσεων διοργανώθηκε και φέτος το 

καλοκαίρι στο Μορφοβούνι, στην πλατεία του χωριού αλλά και στο 
Πνευματικό Κέντρο. Έτσι, οι χωριανοί, μικροί και μεγάλοι, πέρασαν 
όμορφες στιγμές με τα αγαπημένα τους πρόσωπα, φίλους και συγγενείς 
και παράλληλα διασκέδασαν. 

Πιο συγκεκριμένα, το Σάββατο 10/8 πραγματοποιήθηκε ομιλία του Γιώργου 
Βασιλούλη στον Πνευματικό Κέντρο με θέμα “Νεβρόπολη. Από το αεροδρόμιο 
της αντίστασης στη σημερινή τουριστική ανάπτυξη”. Έπειτα, ο σύνδεσμος των 
απανταχού Μορφοβουνιωτών τίμησε τον Ηλία Νασιάκο. 

Την Κυριακή 11/8 πραγματοποιήθηκε στην πλατεία του χωριού εκδήλωση 
με χορευτικά συγκροτήματα και τραγούδια από τη χορωδία Φαρσάλων.

Τη Δευτέρα 12/8 διοργανώθηκε η καθιερωμένη “Γιορτή Πίτας” και 
ακολούθως Βουνεσιώτες τραγούδησαν στην πλατεία του χωριού. 

Την Τρίτη 13/8 οι Βουνεσιώτες είχαν την ευκαιρία να διασκεδάσουν κατά 
τη διάρκεια της λαϊκής βραδιάς με την κομπανία του Άρη Φαλιάγκα. 

Παραμονή Δεκαπενταύγουστου έλαβε χώρα το παραδοσιακό πανηγύρι. Στο 
κλαρίνο ήταν ο Γιώργος Μαυραντζάς, ενώ τραγούδησαν οι Στ. Ευαγγελάκης 
και Ρούλα Τουραλιά. 

Ανήμερα του Δεκαπενταύγουστου οι Μορφοβουνιώτες υποδέχθηκαν την 
εικόνα της Παναγίας από τη Μονή Κορώνας. Η καταιγίδα του μεσημεριού 
δημιούργησε σοβαρό πρόβλημα στην ηλεκτροδότηση μέρους του χωριού 
κι έτσι η προγραμματισμένη βραδιά νεολαίας μεταφέρθηκε για το επόμενο 
βράδυ 16/8. 

Το βράδυ του Σαββάτου 17/8 παρουσιάστηκε στην πλατεία του χωριού η 
θεατρική παράσταση “Τρελοί για δέσιμο”, με το θίασο της Θεατρικής Σκηνής 
Καρδίτσας. 

Τέλος, την Κυριακή 18/8 οι μικροί Βουνεσιώτες διασκέδασαν με το 
θέατρο σκιών του Δημ. Καραμαγκιόλα και την παράσταση “Ο Καραγκιόζης 
παλληκαράς”.

Και του χρόνου! 

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ
ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΩΝ ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ

Στην αγωνία μας για την επιβίωση της 
εφημερίδας, προσπαθούμε να εξασφα-
λίσουμε πόρους πέρα από τις συνδρο-
μές που κάθε χρόνο μειώνονται και δεν 
επαρκούν για την έκδοση και την κυκλο-
φορία της.

Πριν από 4 χρόνια αντλήσαμε ένα 
ποσό από την πρώτη έκδοση του ιστο-
ρικού βιβλίου «Η δεκαετία της φωτιάς». 
Εδώ και 3 χρόνια ετοιμάζουμε μια και-
νούργια έκδοση με βουνεσιώτικο λεξικό 
καθώς και ιστορικά στοιχεία σε βάθος 5 
αιώνων, αλλά και λαογραφικά, προσχέ-
διο του οποίου στάλθηκε σε ορισμένους 
χωριανούς που επιλέξαμε πως μπορούν 
να βοηθήσουν, να ενημερωθούν και αν 
έχουν να προτείνουν επιπλέον στοιχεία 
για τη βελτίωσή του.

Έχουν μέχρι τώρα καταχωρηθεί 
2.500 βουνεσιώτικες λέξεις, φράσεις 
και διάλογοι μεταξύ Βουνεσιωτών. 

Η εκδοτική μας αυτή προσπάθεια, 
έχει ως στόχο να διασώσει, να διατηρή-
σει αλλά και να γνωρίσει στις νεότερες 
γενιές τις ρίζες καθώς και τις ιστορικές 
και πολιτιστικές παραδόσεις των πα-
λιότερων, έτσι όπως αναφέρονταν με 

τον ζωντανό και αυθεντικό τρόπο στην 
καθημερινή τους βιοπάλη. Ακόμη οι λέ-
ξεις, οι φράσεις και οι διάλογοι που εί-
ναι καταχωρημένοι, κουβαλιούνται από 
μακρινές περιόδους της ιστορίας και 
αποτελούν ένα ζωντανό κομμάτι των 
προγόνων μας. 

Ο σκοπός της έκδοσης είναι διπλός. 
Πρώτον να κληροδοτήσουμε στις επό-
μενες γενιές τη βουνεσιώτικη ντοπιολα-
λιά, την ιστορία και την πολιτισμική μας 
κληρονομιά και δεύτερον να αντλήσου-
με πόρους για την εφημερίδα.

Οι πρώτες εντυπώσεις αυτών που ενη-
μερώθηκαν με το περιεχόμενο του πονή-
ματός μας, για συμπλήρωση ή διόρθωση  
σφαλμάτων, είναι αρκετά ενθαρρυντι-
κές. Πιστεύουμε πως θα έχει ανάλογη 
αντιμετώπιση και από εσάς τους υπόλοι-
πους και θα στηρίξετε την προσπάθειά 
μας. Το βιβλίο εκδίδεται από τον Σύνδε-
σμο των Απανταχού Μορφοβουνιωτών 
και το επιμελήθηκε ο  Γιώργος Βασιλού-
λης.

Ευελπιστούμε πως θα είναι έτοιμο 
μέχρι τις Γενικές Συνελεύσεις των συλ-
λόγων, από όπου και θα το προμηθευ-
τείτε.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου των Απανταχού 
Μορφοβουνιωτών

Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 
ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Θέλουμε να ενημερώσουμε τους συνδρομητές εκεί-
νους που επιθυμούν να δημοσιεύουν κείμενά τους, να 
τα στέλνουν στις 10 κάθε τρίτου μήνα, ήτοι: 10/3, 
10/6, 10/9, 10/12, κατά προτίμηση στην ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση: morfovuni@yahoo.gr

Παρατηρείται, σπάνια, ένα κείμενο να μη δημοσιευ-
θεί στο φύλλο της χρονικής περιόδου που στάλθηκε. 
Αυτό σημαίνει είτε γιατί υπάρχουν επίκαιρα θέματα 
και δεν υπάρχει επάρκεια χώρου, οπότε θα δημοσιευ-
θεί στο αμέσως επόμενο φύλλο, είτε, σπανιότατα, να 
διέφυγε της προσοχής μας. Πρέπει  να κατανοήσουμε 
όλοι, πως με την έκδοση της εφημερίδας ασχολούμα-
στε ερασιτεχνικά και σε εθελοντική βάση. Δυσλειτουρ-
γίες παρατηρούνται και στα μεγαλύτερα εκδοτικά 
συγκροτήματα, όπως καθημερινά βλέπουμε να επα-
νέρχονται με διορθώσεις. 

Οι συντάκτες της Μορφοβουνιώτικης Φωνής στα 33 
χρόνια λειτουργίας της, χωρίς κανένας να είναι επαγ-
γελματίας του είδους, προσπαθούν για το καλύτερο. Σε 
καμιά περίπτωση δεν έγιναν και δεν γίνονται ενέργειες 
ή παραλείψεις σκοπιμότητας. Για οποιαδήποτε πληρο-
φορία ή παρατήρηση μπορείτε να επικοινωνείτε με τη 
συντακτική επιτροπή στα τηλέφωνα:

Γ. Βασιλούλης: 6974894058
Θ. Κατοίκος: 6976694091

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Στην κατάμεστη αίθουσα του 
Πνευματικού Κέντρου Μορφοβου-
νίου, την 10ην Αυγούστου 2019, ο 
Σύλλογος των απανταχού Μορφο-
βουνιωτών, μου έκανε τιμητική δι-
άκριση και εκφράζω και από την 
εφημερίδα μας τις ευχαριστίες 
μου, τόσον στο Δ.Σ. του Συλλόγου 
και στους αναφερθέντες για τα 
καλά τους λόγια για μένα Γιώργο 
Βασιλούλη, Πρόεδρο του Συλλόγου 
και Ευριπίδη Καφαντάρη, πρώην 
Βουλευτή, όσο και στο πλήθος των 
παρευρεθέντων συγχωριανών και 
συνδημοτών.

Έγιναν, επίσης και εκτεταμέ-
νες ενημερωτικές ομιλίες, από 
μεν το Γιώργο Βασιλούλη για το 
Αντιστασιακό Αεροδρόμιο της Νε-
βρόπολης 1943-1944 και από τον 
γράφοντα για την περιπετειώδη 
ιστορία δημιουργίας του σύνθε-
του έργου κεντρικής Εκκλησίας 
Μορφοβουνίου και αίθουσας 
Πνευματικού Κέντρου, εν σχέση 
με την κατεδάφιση του παλαιού 
Σχολείου και επέκταση της πλατεί-
ας Μοφοβουνίου, η οποία (ομιλία 
μου), λόγω έκτασης του κειμένου 
θα δημοσιευθεί σε δύο εκδόσεις 
της εφημερίδας Μ.Φ. και έχει ως 
παρακάτω:

Τμήμα 1ον:
«Αξιότιμοι κύριοι εκπρόσωποι Τοπι-

κών Αρχών, αγαπητοί φίλες και φίλοι 
συγχωριανοί και συνδημότες.

Θεώρησα σκόπιμο κυρίως, για 
όσους είναι κάτω των 60-65 ετών 
σήμερα, να ακούσετε από πρώτο 
χέρι, όσα συνέβαιναν πριν 50 χρόνια 
σ΄ αυτόν το χώρο, που βρισκόμαστε. 
Οι μεγαλύτεροι βέβαια κάτι γνωρί-
ζουν, αλλά ας τα ξαναθυμηθούν, 
καλό τους κάνει.

Είναι γνωστά και έχουν καταγρα-
φεί τα γεγονότα της βιαίας κατε-
δάφισης της, προ του έτους 1969, 
υπάρχουσας κεντρικής εκκλησίας 
Μορφοβουνίου.

Επί διετία οι χωριανοί τότε αγανα-
κτισμένοι, εκκλησιάζοντο στα περι-
φερειακά εξωκκλήσια και τελούσαν 
τις αναγκαίες λειτουργικές ανάγκες 
τους εκεί: γάμους, βαφτίσια, κηδείες 
κ.λπ.

Μη αντέχοντες, όμως, άλλο τη 
δύσκολη αυτή κατάσταση, εκάμφθη 
η αρχική έντονα αρνητική τους διά-
θεση για προσπάθεια ανέγερσης της 

νέας κεντρικής εκκλησίας.
Τότε το βάρος και το άγχος, λόγω 

παντελούς κατασκευαστικής εμπει-
ρίας, έπεσε στους συγχωριανούς 
μας εκκλησιαστικούς επιτρόπους 
και στον υπηρετούντα τότε μη Μορ-
φοβουνιώτη Εφημέριο Χριστόδουλο 
Κανναβό, εξ Ανθηρού Αργιθέας.

Άρχισαν έτσι δειλά δειλά να μαζεύ-
ουν συνδρομές από τους συγχωρια-
νούς και εράνους στην περιφέρεια 
με ισχνές αποδόσεις.

Περνώντας σ’ αυτό το κλίμα έντο-
νου προβληματισμού και αγωνίας 
για κάποιο διάστημα, αποφάσισαν 
τελικά να με επισκεφθούν στην Καρ-
δίτσα, όπου υπηρετούσα τότε, κάπου 
αρχές 1971, οι Επίτροποι Βασίλης 
Πανταζής (Καρνάβας) με το Χρήστο 
Ευαγγέλου, συνοδευόμενοι από το 
Δάσκαλο του χωριού μας Θωμά Κο-
ντούλη. 

Εκεί στο γραφείο μου για αρκετή 
ώρα, μου ανέπτυξαν όλη την κατά-
σταση, σχετικά με το δύσκολο πρό-
βλημα του χωριού και μου ζήτησαν, 
αν μπορώ και επιθυμώ, να βοηθήσω 
τους ίδιους προσωπικά και το χωριό, 
ως ενδεδειγμένος τεχνικός σύμβου-
λός τους, ώστε να αποκτήσει ξανά 
το χωριό την αναγκαία κεντρική Εκ-
κλησία.

Μου ανέφεραν δε, ότι είχαν ήδη 
συγκεντρώσει 350 χιλιάδες δραχμές 
και η σκέψη τους ήταν να αρχίσουν 
το γρηγορότερο μία ισόγεια μέτρια 
εκκλησία, σαν την προηγούμενη ή 
και λίγο μεγαλύτερη, ανάλογα με τις 
περιορισμένες δυνάμεις του χωριού.

Όλη την ώρα της συζήτησης, ανα-
λογιζόμουνα τις αστοχίες, που ήταν 
δυνατόν να προκύψουν και την ευ-
θύνη, που θα με βάρυνε δια βίου.

Έχοντας αναμειχθεί προσωπικά 
προηγουμένως και συμβάλλει στην 
κατασκευή του νέου σχολείου, που 
ανεγείρετο εκείνη την εποχή, με την 
πρόβλεψη να γκρεμισθεί το υπάρχον 
τότε σχολείο της πλατείας, όπως και 
έγινε πολύ αργότερα.

Για τους λόγους αυτούς απάντη-
σα, ότι ευχαρίστως αναλαμβάνω 
προσωπικά όλη τη διαδικασία του 
δύσκολου πράγματι αυτού έργου, 
αλλά υπό τον όρον, ότι δεν θα υπάρ-
ξει καμία αντίρρηση, όσον αφορά 
τη μελέτη, τον σχεδιασμό εν σχέση 
με την πρόβλεψη κατεδάφισης του 
σχολείου, την επίβλεψη και προ πα-

ντός την οικονομική διαχείριση των 
προσφορών, που θα καταγράφονται 
λεπτομερώς σε βιβλίο εσόδων απο-
κλειστικά από το Θωμά Κοντούλη 
και θα κατατίθενται   ιδιωτικώς  στην 
Τράπεζα από τον ταμία Χρήστο Ευ-
αγγέλου, που θα κάνει και τις πληρω-
μές ελεγμένων δαπανών.

Τα υλικά και τις ποσότητες, που θα 
αγοράζετε θα σας τις υποδεικνύω 
σταδιακά εγώ.

Ακούγοντας και οι τρεις την απά-
ντησή μου, η όψη τους άλλαξε και 
σχηματίστηκε στη μορφή τους άφα-
τη αγαλλίαση, απαντώντας με μια 
φωνή, ότι τα δέχονται όλα και εν λευ-
κώ και αυτό είναι το μέγιστο καλό, 
που θα περίμεναν!

Με χαιρέτησαν και έφυγαν έμπλε-
οι χαράς και αισιοδοξίας απαλλαγ-
μένοι από το άγχος και τις αμφιτα-
λαντεύσεις τους.

Στο χωριό διέδωσαν τα χαρμόσυνα 
νέα, που έγιναν δεκτά με ανακούφι-
ση και άρχισαν αθρόες και ικανοποι-
ητικές συνδρομές και προσφορές.

Εγώ δε, από την επόμενη ημέρα 
άρχισα, επισκεπτόμενος κάθε ανε-
γειρόμενη εκκλησία, που άκουγα, 
σταχυολογώντας κάθε στοιχείο, 
που με ενδιέφερε, εκ των οποίων τα 
πλείστα ήταν από την εκκλησία του 
Παλαιοκκλησίου και των Αγίων Θεο-
δώρων (Καπτσί).

Συνθέτοντας όλα αυτά τα στοιχεία 
με όσα από μόνος μου εμπνεύστηκα, 
σχεδιάζοντας αδιακόπως και προ-
σαρμόζοντάς τα στο δικό μας συγκε-
κριμένο χώρο, βγήκε ως τελικό σχέ-
διο μελέτης, η σημερινή αξιόλογη, 
κατά αντικειμενική εκτίμηση ειδικών 
και άσχετων, κεντρική εκκλησία του 
χωριού μας, που έμελλε, κατά την εν 
συνεχεία κατασκευή της, να συνα-
ντήσει και σοβαρότατα εμπόδια.

Από αρχής αντιλήφθηκα την ανε-
πανάληπτο ευκαιρία να αποκτήσει 
το χωριό ένα αξιόλογο σύνθετο έργο, 
κεντρικής εκκλησίας, πνευματικού 
κέντρου και πλατείας, προσφερομέ-
νης προς τούτο της ιδανικής υψομε-
τρικής διαφοράς των γειτνιαζόντων 
οικοπέδων εκκλησίας και πλατείας 
και το έθεσα μόνον στον εαυτό μου 
ως αμετάθετο στόχο!

Με πλάνο αυτό το στόχο, τελειώ-
νοντας τη μελέτη και τον σχεδιασμό, 
συζήτησα πρώτα με τους συγχωρια-
νούς Χρ. Ευαγγέλου, Βασ. Πανταζή 

(Καρνάβα) και Θωμά Κοντούλη και 
εύκολα ξεπεράστηκαν οι όποιοι εν-
δοιασμοί και φόβοι τους για αυξη-
μένες δαπάνες, λόγω μεγέθους του 
έργου και σε έκταση και σε ύψος.

Με κατανόηση πειστικά τους εξή-
γησα, ότι το δάπεδο της εκκλησίας 
πρέπει να συμπέσει με το  δάπεδο 
της προβλεπόμενης επέκτασης της 
πλατείας, αφού το υπάρχον σχολείο 
θα κατεδαφισθεί. 

Όσον αφορά το πρόσθετο κόστος 
του ισογείου, που αφορά μόνον τα 
υποστυλώματα, θα ελαφρυνθεί από 
τις προβλεπόμενες προσφορές αμ-
μοχάλικων και τσιμέντων, που θα 
ζητήσω από εργολάβους (όπως και 
συνέβη).

Κατόπιν επισκέφθηκα με τα σχέδια 
τον ενήμερο στο θέμα Μητροπολίτη 
Κωνσταντίνο και έτυχα φιλικότατης 
υποδοχής με επαίνους και φιλοφρο-
νήσεις.

Στη συνέχεια επιλέξαμε αξιόλογο 
εμπειροτέχνη για παρόμοια έργα 
εργολάβο, που επισκέφθηκα τα έργα 
του, το Χρήστο Σκρέτα εκ Φυλακτής 
και το Μάιο του 1971, παρουσία και 
του Μητροπολίτη Καρδίτσας Κων-
σταντίνου, έγιναν τα εγκαίνια θεμε-
λίωσης της εκκλησίας.

Το έργο ξεκίνησε  με γοργό ρυθ-
μό και οι απανταχού συγχωριανοί 
μας, εμπιστευθέντες απόλυτα τους 
συγκεκριμένους πρωτοστάτες και 
διαχειριστές, συμμετείχαν ένθερμα 
με συνεχείς προσφορές και παρακο-
λούθηση του έργου.

Όλο το καλοκαίρι σταδιακά προ-
χωρούσε το έργο επιβλέποντάς το 
ανελλιπώς κάθε ημέρα για κάποιες 
ώρες.

Φθάσαμε έτσι αρχές Οκτωβρίου 
1971 να έχουμε ρίξει την πλάκα του 
δαπέδου της σημερινής εκκλησίας, 
στο επίπεδο της πλατείας και έτοι-
μοι με τα υλικά προσκομισθέντα (σί-
δηρα, τσιμέντα και αμμοχάλικα) να 
προχωρήσουμε την ανέγερση του 
κυρίως Ναού. 

Τότε, με καλεί ο Μητροπολίτης 
Κωνσταντίνος, που παρακολουθού-
σε το έργο προσωπικά, αλλά και με 
σχηματισμένη ομάδα παππάδων επι-
βλεπόντων, όπως τους χαρακτήριζε, 
για παρόμοια έργα και απαιτεί να 
μην προχωρήσω πάνω  από το δάπε-
δο της εκκλησίας, πριν κτίσω και δι-
αμορφώσω τον υπόστυλο χώρο του 

ισογείου σε λειτουργικό Ναό, για την 
ανακούφιση, όπως μου έλεγε, των 
συγχωριανών, που παιδεύονται στα 
εξωκκλήσια και αργότερα προχω-
ράτε προς τα επάνω για τον κυρίως 
Ναό.

Προσπάθειες δικές μου να τον 
μεταπείσω απέβησαν άκαρπες και 
φεύγοντας  μου επανέλαβε να κάνω 
αυτά που μου είπε. 

Είδα τότε τον κρυφό και μύχιο στό-
χο μου να διαφυλάξω τη δυνατότητα 
δημιουργίας πνευματικού κέντρου 
στον υπόστυλο χώρο του ισογείου, 
όπως τον εμπνεύστηκα και σχεδία-
σα, να ολοκληρωθεί έστω στο απώ-
τερο ευνοικότερο  ίσως μέλλον, να 
κινδυνεύει και με κατέλαβαν μαύρες 
σκέψεις.

Έντονα προβληματισμένος διέκο-
ψα τον εργολάβο από κάθε εργασία 
περιμένοντας το χρόνο να δείξει, 
ενημερώνοντας και τους συνεργά-
τες στο χωριό, που έμειναν κι εκεί-
νοι άναυδοι, συνιστώντας τους, ότι, 
οποιονδήποτε στο εξής πλησιάσει 
τους ίδιους ή οποιουσδήποτε συγχω-
ριανούς για συζήτηση σχετική με το 
έργο, μοναδική απάντησή σας, τους 
είπα, θα είναι να τα συζητήσετε με 
το Μηχανικό του έργου, στον οποίο 
εμπιστεύθηκε το χωριό αυτή την ευ-
θύνη!

 Σημειωτέον ότι τον μύχιο στόχο 
τον κρατούσα επτασφράγιστο μέσα 
μου για ……. ευνόητους  λόγους και 
έφθανε στους συγχωριανούς, το ότι 
εμποδιζόμασταν με τα λεφτά μας να 
συνεχίσουμε απρόσκοπτα την ανέ-
γερση της κυρίως εκκλησίας μας, 
πάνω από το δάπεδο της πλατείας, 
για να εκραγούν ασυμβίβαστοι. 

Όμως, μετά από κάποιες εβδομά-
δες με καλεί ξανά ο Μητροπολίτης 
Κωνσταντίνος να τον επισκεφθώ.

Πήγα ελπίζοντας σε διαλλακτική 
με επιχειρήματα συζήτηση, αλλά 
έφυγα ξανά με την εντολή να συνεχί-
σω το έργο, σύμφωνα με τη δική του 
άποψη, παρά του ότι του τόνισα επί-
μονα, ότι δεν μπορώ να παραβλέψω 
τη θέληση και επιθυμία των συγχωρι-
ανών μου, για συνέχιση της εκκλησί-
ας προς τα επάνω.

Το 2ο Τμήμα θα δημοσιευθεί στο 
φύλλο της επόμενης έκδοσης της 
εφημερίδας  Μ.Φ.

Σ υ ν ε χ ί ζ ε τ α ι  . . .

Α Ν Α Μ Ν Η Σ Ε Ι Σ  τ ο υ  Η λ ί α  Ν α σ ι ά κ ο υ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ 

ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ
Το Δ.Σ. του Συνδέσμου δηλώνει κατηγο-

ρηματικά ότι τα τραπέζια και οι καρέκλες 
που χρησιμοποιούνται στην πλατεία του 
χωριού για την εξυπηρέτηση των εκδηλώ-
σεων, αποκτήθηκαν από τον Σύνδεσμό 
μας με χρήματα αποκλειστικά του ταμείου 
μας και παραχωρήθηκε η χρήση τους στο 
Δ.Σ. του συλλόγου της Καρδίτσας για να τα 
χρησιμοποιεί στις εκδηλώσεις. Η απόκτησή 
των προκύπτει από τις εγγραφές τόσο του 
βιβλίου ταμείου όσο και του βιβλίου πρα-
κτικών των Γ.Σ. και Δ.Σ. του Συνδέσμου, τα 
οποία βρίσκονται στη διάθεση παντός ενδι-
αφερομένου. 

Αυτά προς διάλυση κάθε αμφιβολίας ως 
προς την απόκτηση των τραπεζοκαθισμά-
των. 

Για το Δ. Σ. 

Ο Γραμματέας 
Αντώνης

Φ. Κυρίτσης

Ο Αντιπρόεδρος
Θωμάς

 Γ. Κατοίκος 

Ο Πρόεδρος 
Γιώργος

 Ι.  Βασιλούλης 
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Ποιήματα
Δημήτρη Καλαντζή

Η δυνατότητα
Στην εποχή της ταχύτητας

και στο παρασκήνιο
της ραψωδίας της ζωής

πολλών κατευθύνσεων δρόμοι 
χωρίς σήμανση κρύβονται,

που οδηγούν στο δροσάτο ξωκλήσι
του προφήτη Ηλία 

ή στη λαύρα της κόλασης.
Μην ρίξετε ποτέ άμμο 

στα γρανάζια του Νέου,
παρά λάδι αγνό, 

άλλως κελεύετε φωνές
π’ οδηγούν στο χθες,

στην μιζέρια, στον μαρασμό
και στον θάνατο.

Τι μέλει γενέσθαι
Στη βοερή πανήγυρη

των εκλογών
εκτέθηκαν ένθεν και ένθεν 

οι πραμάτειες.
Πήραν η δεν πήραν οι άνθρωποί μας!

Τώρα μας μένει τα τρεμάμενα
ονείρατα της πατρίδας

όλοι να στηρίξουμε,
γιατί οι τσέπες των χιτώνων

της διχόνοιας, κρύβουν μιζέρια,
ξεχειλίζουν καταστροφή

και θάνατο.

Συνδρομές Μελών 
    €
Καρδίτσα
Μανώλης Βάιος του Σεραφείμ  20
Ζαχαρής Ελ. Ευάγγελος   20
Ζαχαρής Γεώργιος   20
Γόρδιος Χ. Δημήτριος   20
Μπουζα Ζωή    20
Καφετζή Αρετή   20
Καφετζής Ευθύμιος   20
Νασιάκος Χρήστος   20
Διαμαντάκος Θωμάς   50
Αβραμόπουλος Μάκης   30
Διαμαντάκος Ευαγγέλος   20
Πανταζής Αριστείδης   50
Κουξαρά Τούλα   50
Καφαντάρης Φώτης   20
Κοντοστέργιος Α. Ηλίας   20
Σταύρου Βασ. Γεώργιος   30

Αθήνα
Βλάχος Αντώνιος   20
Γιαννάκος Κων. Ιωάννης  25
Καλαντζής Χρ. Κλεόβουλος  50
Κατοίκου Σωτηρ. Ισμήνη   20
Κυριαζής Βασ. Σπύρος    25
Κυριαζής Βασ. Σωτήρης   25
Νασιάκος Θωμάς   20
Σταφυλά Ισμήνη (Ελευσίνα)  20
Τουλιάς  Λ. Δημήτριος   20

Λάρισα
Σκούφης Γεώργιος    20
Ευαγγέλου Δημήτριος    25
Ευαγγέλου Ιωάν. Οικογένεια   25
Ευαγγέλου – Βασιλειάδου Αγγελική 20

Μπαλτά Νικολέτα (Λαγκαδάς)  20
Παρίση Δέσποινα (Θήβα)  50

Η εφημερίδα είναι δική σας! 
Στείλτε μας τα νέα σας, τις 

απόψεις σας, τις παρατηρήσεις 
σας στο morfovuni@yahoo.gr 

ως τις 10 Δεκεμβρίου 2019, 
ώστε να δημοσιευθούν 

στο επόμενο φύλλο.

Κοινωνικά & άλλα
Έφυγαν από κοντά μας... 

Τους μήνες που πέρασαν έφυγαν από κοντά 
μας ο Πολύζος Παναγιώτης, ο Νάνος Βάιος και ο 
Αλεξανδρής Ι. Απόστολος, ετών 48.   

Συλλυπητήρια στους οικείους. 
Ακόμα, το Δ.Σ. του Συνδέσμου των Απανταχού 

Μορφοβουνιωτών, εκφράζει τα θερμά του 
συλλυπητήρια στις οικογένειες των Δημητρίου (Τάκη) 
Ηλία Κατοίκου και Χρυσόστομου Τσιτσιπά, για την 
απώλεια των αγαπημένων τους προσώπων.

Έφυγε ο Βαγγέλης Καφεντζής
Έχασε τη μάχη με την επάρατο νόσο ο αγαπητός σε όλους μας φίλος 

συγχωριανός Βαγγέλης Αριστείδη Καφεντζής σε ηλικία 75 ετών. 
Ό αείμνηστος Βαγγέλης ήταν επί δεκαετίας ενεργό μέλος του Συνδέ-

σμου μας, στον οποίον, εκτός των άλλων υπηρεσιών που πρόσφερε και 
ειδικότερα στη διακίνηση της εφημερίδας, παραχώρησε αφιλοκερδώς 
χώρο για τη στέγαση των γραφείων του. Υπήρξε ένας φιλήσυχος τίμιος 
οικογενειάρχης και αγωνιστής της ζωής. Θα τον θυμόμαστε πάντα. Στην 
οικογένειά του εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου 
των Απανταχού Μορφοβουνιωτών

Αντίο μπάρμπα Βάιο 

Ξέρω πως οι νεκροί δεν δικαιούνται κοσμικούς 
χαρακτηρισμούς, κι ούτε πως χάνονται, μόνο πως πάνε 
εκεί που είναι οι περισσότεροι. Δεν ξέρω πως αλλιώς να 
ξεκινήσω τον αποχαιρετισμό. Έτσι απλά έμαθα να σε 
προσφωνώ τόσα χρόνια, χωρίς ιδιαίτερες εκφράσεις, 
γιατί υπήρξες ένα άτομο απλό, αισιόδοξο και γεμάτο 
ζωή. Αντίο, λοιπόν, μπάρμπα Βάιο και είθε εκεί που πας 
να είναι το ίδιο καλά, αν όχι καλύτερα. Πρέπει όμως, 
να σεβαστώ κι εγώ, όπως και όλοι, την απόφαση της 
φύσης να μεταβείς στο επέκεινα, να κλείσεις τον κύκλο 
που λέγεται ζωή -έστω και μ’ αυτόν τον τρόπο-. Αυτό 
θα κάνω, ελπίζοντας ότι εκεί που είσαι τώρα, προσέχεις 
με την καλή σου ψυχή και το πλούσιο χιούμορ που σε 
διέκρινε και πάλι τους ανθρώπους. Όπως ακριβώς έκανες 
με εμάς για να μην παραστρατήσουμε. Όσα χρόνια κι αν 
περάσουν, νομίζω ότι δεν θα ξεχάσω ποτέ την φιγούρα 
σου, την καλή σου ψυχή, τα καλαμπούρια σου, τις με 
μαεστρία φτιαγμένες στιγμιαίες ιστορίες, ούτε και την 
μηχανούλα σου, που μετά από υπόδειξη του δασκάλου 
φυσικά, μου έκανε, για ελάχιστα, τις περισσότερες φορές 
χωρίς καθόλου χρήματα, γουλί το κεφάλι.  

Κι αν αυτή τη φιγούρα τη θυμούνται πιστεύω όλοι 
οι νεότεροι της γειτονιάς, εγώ έχω το προνόμιο να σε 
έχω γνωρίσει ως έναν καλόκαρδο θείο, ένα θείο που 
όλοι θα ήθελαν να έχουν, από κοντινότερη απόσταση 
και σε ευχαριστώ πολύ για τούτο. Δεν μπορώ και δεν 
θέλω επ’ ουδενί να ξεχάσω τις πανέμορφες στιγμές 
που έκαναν το μαντζαδάκι, με τα λογοτεχνικά βράδια 
(κυρίως Καζαντζάκη ή Βενέζη) στο γκρι και στο κρύο του 
χειμώνα, πόρτα ολάνοιχτη στον απέραντο της φαντασίας 
κόσμο. Πολλοί θα ήθελαν να έχουν τέτοιες όμορφες 
εμπειρίες και για το λόγο αυτό θα μπορούσα να γεμίσω 
για το πρόσωπό σου σελίδες ολόκληρες. Αλλά, δεν θα το 
κάνω και δεν χρειάζεται, άλλωστε δεν μου το επιτρέπει 
η δύσκολη στιγμή. Θα μείνω μόνο στο παράδειγμα που 
αφήνει πίσω του ο θάνατος σου, ο οποίος μπορεί να 
μεταφραστεί και ως μία έκκληση από όλους προς όλους, 
να παραμείνουμε ως το τέλος ακέραιοι χαρακτήρες και 
να προσέχουμε ίσως λίγο περισσότερο τους εαυτούς μας 
και τους συνανθρώπους μας. 

Άλλωστε, την οικογένειά σου, εμάς τους κοντινούς σου 
και τους ανθρώπους υπηρέτησες σε όλη σου τη ζωή. 
Τους υπηρέτησες με τις τέχνες σου, με τον καλό σου 
λόγο, με το κέφι, με το μεράκι, με τα καλαμπούρια σου, 
με τα λιγοστά υπάρχοντά σου και με τους μουραπάδες 
σου, που δεν είχαν τελειωμό. Τα τρένα όμως έρχονται 
και φεύγουν, φέρνουν και παίρνουν υπάρξεις μαζί 
τους. Δύσκολο είναι για εμάς, όταν διαλέγουν τις 
καλές. Και τούτες απ’ τη γενιά σου γίνονται όλο και πιο 
σπάνιες. Εμάς τους νεότερους δεν μας αφήνει φυσικά 
τούτο αμέτοχους, αφού πλησιάζουμε ανεπιστρεπτί 
ξεπροβοδίζοντάς σας, αργά μα σταθερά στην αποβάθρα.  
Αν ήσουν στη ζωή κι η μοίρα δεν σε τιμωρούσε αδίκως κι 
απροσδόκητα πρόσφατα, θα κουρδίζαμε σίγουρα μαζί το 
καλοκαίρι τον στίχο «τα τρένα που ‘φυγαν, αγάπες μου 
πήρανε». Εύχομαι μόνο, το τρένο που σε πήρε να είναι 
αναπαυτικό και καλοτάξιδο. Γιατί ως ορφανά, εγώ κι εσύ, 
δεν είχαμε και την καλύτερη παιδική ζωή. Εύχομαι να 
είναι αναπαυμένη η καλή σου ψυχή εν ειρήνη κι ελαφρό 
το χώμα των Αγράφων που σε σκεπάζει. Στην αγαπητή 
μου θεία, στην ξαδέρφη, τα ξαδέρφια και τις οικογένειές 
τους, εύχομαι υγεία και μακροζωία.

Ο ανιψιός σου Δημήτρης

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ
Ο Σύνδεσμος των απόδημων ιδρύθηκε το 1976 με σκοπό να συσπει-

ρώσει τους Βουνεσιώτες που έφταναν κατά κύματα στην πρωτεύου-
σα από τις αρχές της δεκαετίας του 1960. Την ίδρυσή του χαιρέτι-
σαν με ενθουσιασμό οι κατοικούντες στο λεκανοπέδιο Βουνεσιώτες, 
οι οποίοι συνέρευσαν στην πρώτη γενική συνέλευση την 6η Μαρτίου 
1977 και εξέλεξαν το πρώτο διοικητικό συμβούλιο, που απαρτίζονταν 
από τους:

Μάρκος Τσούλας  πρόεδρος
Λάμπρος Κουτσώνας  αντιπρόεδρος
Απόστολος Κατοίκος  γραμματέας
Κώστας Γόρδιος ταμίας

Τακτικά μέλη:
Φώτης Καφαντάρης, Παναγιώτης Κατοίκος, Γιάννης Καφαντάρης

Αναπληρωματικά μέλη:
Σωκράτης Πολύζος, Κώστας Ρεφενές
                                
Εξελεγκτική επιτροπή:
Ηλίας Γιαννάκος, Λεωνίδας Ζαρκάδας, Δημήτρης Τσιαντούλας

Στη συνέχεια ο Σύνδεσμος ίδρυσε παραρτήματα σε Βόλο και Καρδί-
τσα, πόλεις όπου επίσης μετακόμισαν πολλοί Βουνεσιώτες. Τα παραρ-
τήματα αργότερα, για λειτουργικούς λόγους, μετατράπηκαν σε αυτο-
τελείς συλλόγους, οι οποίοι συνεργάζονται μέχρι τώρα τουλάχιστον 
άψογα με τον σύνδεσμο κυρίως με τη διοργάνωση των εκδηλώσεων  
στο χωριό. 

Οι τοπικοί σύλλογοι Καρδίτσας και Βόλου ως αυτοτελείς οργανισμοί, 
πέρα από τη συνεργασία για κοινές εκδηλώσεις στο χωριό, κοινές εκ-
δρομές των μελών τους κ.λπ. μπορούν να ενεργούν ανεξάρτητα σύμ-
φωνα με τις αποφάσεις των οργάνων τους, -  Γ.Σ. και Δ.Σ.- χωρίς συ-
νεννόηση με τον Σύνδεσμο των Απανταχού Μορφοβουνιωτών.

Ο Σύνδεσμός μας στα 43 χρόνια της λειτουργίας του παραμένει 
αταλάντευτα προσηλωμένος στους σκοπούς της ιδρυτικής του πρά-
ξης, που είναι η σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των μελών του, οι πο-
λιτιστικές και ψυχαγωγικές δράσεις, καθώς και η συνδρομή σε ανα-
ξιοπαθούντες συγχωριανούς, παίρνοντας αποστάσεις από ενέργειες 
που μπορούν να διχάσουν και είναι άσχετες με τους σκοπούς του κα-
ταστατικού. 

Για το Δ. Σ. 
Ο Γραμματέας 

Αντώνης
Φ. Κυρίτσης

Ο Αντιπρόεδρος
Θωμάς

 Γ. Κατοίκος 

Ο Πρόεδρος 
Γιώργος

 Ι.  Βασιλούλης 

Λύσεις για τα πεικαστάρια 
(δημοσιεύθηκαν στο Φύλλο 76)

1) Το βελανίδι και αγριόχοιρος, 2) Ο αργαλειός, 3) Το τουφέκι, 
4) Η σκάφη για το ζύμωμα, 5) το σκουλαρίκι και το τρυπημένο αυτί της 
κοπέλας, 6) Τα κράνια κι η κρανιά, 7) Το πηγάδι, 8) Τα γεροντάματα, 

9) Τα μάτια, 10) Τα γουρνουτσάρχα, 11) Τα κρούσταλλα, 
12) Το ποτήρι με το κόκκινο κρασί και τα δάχτυλα που το κρατούν, 
13) Το αυγό, 14) Τα βυζαντινά κεραμίδια, 15) Η μυρμηγκόστρατα, 

16) Το ρόδι, 17) Η φτέρη, 18) Ο Ήλιος, 19) Ο καπνός, 
20) Οι στάλες από τα κεραμίδια, 21) Το σταφύλι, 

22) Η ομίχλη, η  Αντάρα, 23) Το Κλήμα, 24) Η σκούπα

Δημήτρης Καλαντζής, Βερολίνο

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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Β. Μπούτας & ΣΙΑ Ο.Ε. 
Διακόσμηση Εσωτερικών Χώρων 

Έκθεση – εργοστάσιο: 
Νέστορος 65 & Κάστορος – Ίλιον 

Τ η λ . / Fa x :  2 1 0 . 2 6 . 3 6 . 3 8 9
Τ η λ . :  2 1 0 . 2 6 . 9 0 . 1 2 2 

Οι Ιταλοί με την εγκατάσταση τους στην 
Καρδίτσα με συνεχείς ανακοινώσεις καλού-
σαν τον πληθυσμό στην παράδοση του οπλι-
σμού και καθημερινά εξορμούσαν στα χωριά 
του κάμπου, με την βοήθεια των Λεγεωνάριων, 
με στόχο την τρομοκράτηση των κατοίκων και 
την συγκέντρωση όπλων, ώστε να αποτραπεί 
η ανάπτυξη αντάρτικου κινήματος.

Το σώμα των Λεγεωνάριων ιδρύθηκε με την 
βοήθεια των Ιταλών καταχτητών το Φθινόπω-
ρο του 1941 από τον Λαρισαίο βλαχόφωνο δι-
κηγόρο Διαμαντή Αλκιβιάδη. Οι κουτσόβλαχοι 
της Πίνδου πήγαζαν την καταγωγή τους από 
μια Ρωμαϊκή Λεγεώνα. Οι Ιταλοί για εδραίωση 
τους στην χώρα μας υποκίνησαν ένα παλιό 
όνειρο των κουτσόβλαχων για ίδρυση “Πριγκι-
πάτου της Πίνδου”. Με επικεφαλής τον Διαμα-
ντή και την βοήθεια των Ιταλών προσπάθησαν 
να ιδρύσουν κράτος που μετά την νίκη του 
Άξονα θα ενσωματώνονταν στη “Μεγάλη Ιτα-
λία”. Το σώμα αυτό επανδρώθηκε και οπλίστη-
κε από του Ιταλούς με ντόπια στοιχεία λωπο-
δυτών και κατσικοκλεφτών  και βοηθούσε του 
Ιταλούς στις πολεμικές τους εξορμήσεις.

Οι Λεγεωνάριοι φορούσαν μαύρο σκούφο 
στο κεφάλι τους. Το αντάρτικο κίνημα απέτρε-
ψε την ανάπτυξή του. Ο Άρης απέστειλε επίλε-
κτο σώμα με επικεφαλής τον Νάκο Μπελή  που 
διέλυσε το σώμα των Λεγεωναρίων. Όταν ο 
Μπελής ολοκλήρωσε την αποστολή του έστει-
λε τον σκούφο του τελευταίου Λεγεωνάριου 
στον  Άρη, τον οποίο αυτός φόρεσε. Από αυτό 
το μαύρο σκούφο η ομάδα του ονομάστηκε 
“Μαυροσκούφηδες”.

Η ομάδα των Ιταλών και των Λεγεωνάριων, 
από την κατάληψη της Καρδίτσας, έκανε την 
πρώτη εξόρμηση στα Άγραφα, αρχάς Φεβρου-
αρίου του 1942. Στη διαδρομή μέχρι το Βουνέ-
σι δεν συνάντησε καμία αντίσταση, διότι στην 
περιοχή δεν είχε αναπτυχθεί ακόμα αντάρτι-
κο. Μόνο ο Άγγελος Καρακαντάς από το χωριό 
Μεσσενικόλα προσπαθούσε να δημιουργήσει 
ένα αντιστασιακό πυρήνα από συντοπίτες μας 
με ελάχιστο οπλισμό και χωρίς καμιά ιδιαίτερη 
αντιστασιακή δράση. 

Αφορμή για τον ερχομό των Ιταλών στο Βου-
νέσι δόθηκε από ένα απρόσμενο γεγονός που 
συνέβη στο χωριό.

 Συγκεκριμένα ανάμεσα στους συγχωρι-
ανούς μας Φώτη Σκούφη, φίλο του Καρακα-
ντά και μέλος του αντιστασιακού πυρήνα και 
του Α.Σ. δημιουργήθηκαν αντιδικίες και με-
γάλη έχθρα λόγω διαφωνίας που προέκυψε 
από την αγοροπωλησία ενός αλόγου από τον 

Μεσσενικολίτη Α. Λαδιά. Αποτέλεσμα αυτών 
των προστριβών ήταν στις 22-1-1942, ημέρα 
εορτής του Αγίου Αναστασίου στο κατάστη-
μα του Αντώνη Κυριαζή (Αντώνας), ο Φώτης 
Σκούφης να πυροβοληθεί και να τραυματισθεί 
θανάσιμα όταν επιτέθηκε αιφνιδιαστικά στον 
Α.Σ. που βρισκόταν εκεί με την παρέα του και 
γλεντούσε.

Σκούφης Φώτης με την σύζυγο του

Λίγες ημέρες αργότερα, επειδή δεν υπήρ-
χε  σταθμός χωροφυλακής στο Μεσσενικόλα, 
η σύζυγος του αδικοχαμένου Σκούφη, μαζί με 
τον Ευάγγελο Σκούφη (Ταπέ), κατέφυγε στην 
Ιταλική Διοίκηση Καρδίτσας ζητώντας από 
τους Ιταλούς να προστρέξουν στο Βουνέσι να 
συλλάβουν και να τιμωρήσουν τον ένοχο για 
την δολοφονία του άντρα της. Δήλωσε μάλι-
στα στους Ιταλούς, ότι στην περιοχή υπάρχουν 
πολλοί αντάρτες με όπλα και πως ο σύζυγος 
της ήταν αντάρτης. (Αφήγηση Σκούφη Ευάγ-
γελου).

Σκούφης Ευάγγελος (Ταπές)

Οι Ιταλοί μετά την πληροφορία αυτή οργά-
νωσαν αποστολή στο Βουνέσι, όχι βέβαια για 
τη σύλληψη του ενόχου, αλλά για τον αφοπλι-
σμό των ανταρτών, τη συγκέντρωση όπλων και 
διάλυση αντάρτικου στην περιοχή μας.

Αρχάς Φεβρουαρίου του 1942 λόχος Ιταλών 
μαζί με Λεγεωνάριους έφθασαν στο Βουνέσι 

και εγκαταστάθηκαν στο δημοτικό σχολείο.
Κτύπησαν την καμπάνα της εκκλησίας και 

κάλεσαν να συγκεντρωθούν στο προαύλιο του 
σχολείου όλοι οι άντρες. Πολλοί συγχωριανοί  
μπροστά στον κίνδυνο κρύφτηκαν και δεν πα-
ρουσιάστηκαν.

Οι Ιταλοί κάλεσαν τον πρόεδρο της κοινότη-
τας, που τότε ήταν ο Βασίλης Γκανούρης και 
απαίτησαν να συγκεντρώσει αμέσως όλα τα 
όπλα που υπήρχαν στο χωριό και να φροντίσει 
στην εξεύρεση τροφίμων για τη σίτιση των Ιτα-
λών και των Λεγεωναρίων.

 Βασίλης Γκανούρης με την γυναίκα του

Μπροστά στη δεινή κατάσταση που περι-
ήλθε ο δυστυχής Β. Γκανούρης προσπάθησε 
μάταια για την συγκέντρωση κάποιων όπλων 
και για την εξεύρεση τροφίμων, έστειλε τον 
μεγάλο του γιό Ευάγγελο, συνοδεία Ιταλών, σε 
διάφορα σπίτια συγχωριανών.

Για τις προσπάθειες του αυτές μετά την 
αποχώρηση των Ιταλών ο Νικηταράς θα κατη-
γορήσει τον Γκανούρη για συνεργασία με τους 
καταχτητές, θα τον οδηγήσει στο Μεσσενι-
κόλα όπου υπήρχε ένα υποτυπώδες αρχηγείο 
ανταρτών και θα αποφασίσει την εκτέλεση 
του. Μετά όμως από παρέμβαση ομάδας Βου-
νεσιωτών, φίλων του Νικηταρά με επικεφαλής 
τον Γιώργο Κατοίκο του Κων/νου θα αποτρα-
πεί η εκτέλεση και ο Γκανούρης θα επιστρέψει 
στο χωριό.

 Κατοίκος Γιώργος

Στο μεταξύ οι Ιταλοί με την βοήθεια των 
Λεγεωναρίων, με στοιχεία που συνέλεξαν, 
συγκέντρωσαν στις αίθουσες του σχολείου 
πολλούς Βουνεσιώτες τους οποίους υπέβαλαν 
σε ανηλεή ξυλοδαρμό, για να μαρτυρήσουν 
που έχουν κρυμμένα όπλα. Ανάμεσα σε αυ-
τούς που συνελήφθησαν και ξυλοκοπήθηκαν 
άγρια ήταν οι Καφεντζής Ηρακλής, Κατσίκας 
Χρήστος, Μαστραπάς Χρήστος, Γκανούρης 
Χρήστος (αδερφός του προέδρου), Γόρδιος 
Κώστας, Κυριαζής Κώστας και άλλοι.                      

  Εκτός από του άντρες συνέλαβαν και κτύ-
πησαν και γυναίκες, ανάμεσα στις οποίες ήταν 
η Κατσίκα Ευαγγελία του Χρήστου και η Γορδί-
ου Αγλαΐα του Κων/νου. 

Ο υπεύθυνος των Λεγεωνάριων Γραμμένος 
είχε την πληροφορία ότι ο Κυριαζής Κώστας  
ήταν αντάρτης και είχε στην κατοχή του όπλα. 
Ο Γραμμένος, παρόλο που ήταν γνωστός με τον 
Κυριαζή, κτυπώντας τον οδήγησε στον κήπο 
του σπιτιού του, όπου είχε κρυμμένο ένα όπλο. 
Αυτός αφού το ξέθαψε του το παρέδωσε.

Ο Γραμμένος για να τρομοκρατήσει τους 
κατοίκους του χωριού ανάγκασε τον Κυριαζή 
να κρεμάσει το όπλο από το λαιμό του και διά 
μέσου των καταστημάτων να τον οδηγήσει και 
πάλι στο σχολείο. 

Ένας άλλος συγχωριανός μας που συνελή-
φθη και βασανίστηκε πολύ ήταν και ο Γκανού-
ρης Χρήστος που διέμενε στο κέντρο του χω-
ριού. Αυτόν οι Ιταλοί ξυλοκόπησαν τόσο άγρια 
που οι φωνές του έφθαναν μέχρι το σπίτι του. 
Μπροστά στην απελπισία  η γυναίκα του για να 
γλιτώσει τον άντρα της από τα χέρια των βα-
σανιστών του, πήρε ένα παλιό γιαταγάνι που 
είχε σπίτι της και πήγε και το παρέδωσε στον 
Γραμμένο προκαλώντας τα γέλια του. (Αφήγη-
ση του γιού του Γιάννη Γκανούρη).

Ο λόχος των Ιταλών με τους Λεγεωνάριους 
παρέμεινε στο χωριό λίγες ημέρες προβαίνο-
ντας σε πολλές θηριωδίες. Φεύγοντας από 
το Βουνέσι άφησαν πίσω τους πολλούς χω-
ριανούς βαριά τραυματισμένους, όπως τον 
Ηρακλή Καφεντζή και τον Μαστραπά Χρήστο 
οι οποίοι  μετεφέρθησαν στο σπίτι τους μέσα 
σε προβιά.

Η πρώτη εμπειρία που απέκτησαν οι κάτοι-
κοι  του χωριού από τις κατοχικές δυνάμεις  θα 
τους εξοργίσει και όλοι θα συσπειρωθούν  γύρω 
από την οργάνωση του ΕΑΜ και του εφεδρικού 
ΕΛΑΣ που θα δημιουργηθεί στο Βουνέσι. 

ΕΘΝΙΚ Η  Α Ν Τ ΙΣ ΤΑ Σ Η 
Οι Ιταλοί πρώτη φορά στο Βουνέσι (Φεβρουάριος 1942)

του Κυρίτση Δημήτρη

Ιούλης - Αύγουστος - Σεπτέμβρης 2019
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Ο Βρετανός  συγγραφέας Tim Marsall στο 
σπουδαίο γεωστρατηγικό βιβλίο του με τίτλο 
«Αιχμάλωτοι της ιστορίας», αναφέρει τον λόγο 
για τον οποίο η Ευρώπη δεν θα γίνει ποτέ Αμε-
ρική: εκτός από την κοινή γλώσσα, ο κάθε πολί-
της των Η.Π.Α. αισθάνεται πρώτα Αμερικανός 
και ύστερα κάτοικος του Ιλινόις, της Νεβάδα 
ή του Μίσιγκαν. Στην Ευρώπη, επειδή οι εθνι-
κότητες είναι πολύ ισχυρές, ο κάτοικος της 
Ολλανδίας αισθάνεται πρώτα  Ολλανδός και 
δευτερευόντως Ευρωπαίος. Το ίδιο και ο Γάλ-
λος, ο Γερμανός, ο Βρετανός πολύ δε περισσό-
τερο ο Έλληνας. Οι Βουνεσιώτες στοιχιζόμενοι 
με την ευρωπαϊκή κουλτούρα, αισθανόμαστε 
πρώτα Βουνεσιώτες και ύστερα δημότες του 
δήμου μας. Μας ενδιαφέρει πρώτα το χωριό 
μας και ύστερα ο υπόλοιπος δήμος. Αισθανό-
μαστε ακόμη υπερήφανοι, γιατί μέσα από τις 
ενέργειες των εκλεγμένων τοπικών μας πα-
ραγόντων, το χωριό μας τα τελευταία χρόνια 
αναβαθμίστηκε τόσο, ώστε έφτασε πλέον να 
κατέχει σημαντική θέση στην ευρύτερη περιο-
χή. Εκτός των άλλων το χωριό μας διακρίνεται 
ως τόπος εκκόλαψης και ανάδειξης ηγετών. 
Για μεγάλο χρονικό διάστημα ο συγχωριανός 
μας  Δημήτρης Τσιαντής κυριάρχησε 
στα δημοτικά δρώμενα, ενώ και ο αντικα-
ταστάτης του Παναγιώτης Νάνος είναι 
επίσης Βουνεσιώτης. Οι αναμφισβήτητες 
ικανότητες του οποίου μας επιτρέπουν 
να αισιοδοξούμε πως όχι μόνο θα συντη-
ρήσει αυτή την πρωτιά του χωριού μας, 
αλλά και μέσα από την ισόρροπη ανά-
πτυξη του δήμου, όπως επαγγέλλεται,  θα την 
ενισχύσει ακόμη περισσότερο. 

Η ομαλή εναλλαγή της εξουσίας σε όλα τα 
επίπεδα είναι υγιές στοιχείο της δημοκρατίας 
και αποτελεί την πεμπτουσία των δημοκρατι-
κών μορφών διακυβέρνησης. Η μακρόχρονη 
παραμονή στην εξουσία μπορεί μεν να οφεί-
λεται στην αποδοχή του ηγέτη από την πλειο-
ψηφία των πολιτών για τις ικανότητές του, από 
την άλλη όμως επιφέρει κόπωση στο εκλογικό 
σώμα, κουράζει τον κόσμο. Στην αρχαία Αθήνα 
ο Αριστείδης, ο επονομαζόμενος και «δίκαιος», 
πριν από μια εκλογική αναμέτρηση, όντας κυ-
βερνήτης, θέλησε να σφυγμομετρήσει τη πρό-
θεση ψήφου των πολιτών  και επωφελούμενος 
την ανωνυμία του – δεν υπήρχαν βλέπετε τότε 
τηλεοράσεις, ούτε γκάλοπ - βγήκε στις γειτο-
νιές την Αθήνας ρωτώντας τους Αθηναίους 
ποιον θα ψηφίσουν και για ποιο λόγο. Οι περισ-
σότεροι του απαντούσαν: «καλός είναι ο Αρι-
στείδης, αλλά είναι πολύ δίκαιος, τον βαρεθή-
καμε, θα δοκιμάσουμε και κάποιον άλλον».

Ο απερχόμενος δήμαρχος Δημήτρης Τσι-
αντής υπήρξε ο μακροβιότερος εκλεγμένος  
τοπικός άρχοντας, αφού υπηρέτησε το χωριό 
μας και την ευρύτερη τοπική κοινωνία επί 25 
συναπτά έτη (1995 - 2019). Εκλέχτηκε για 
πρώτη φορά πρόεδρος της κοινότητας, διαδε-
χόμενος τον Χρήστο Νασιάκο για την τετραε-
τία 1995-1998. Με τη δημιουργία των Καποδι-
στριακών δήμων, εκλέχτηκε ως δήμαρχος του 
δήμου Ν. Πλαστήρα σε τρεις συνεχόμενες θη-
τείες: 1999-2002, 2003-2006, 2007-2010. 
Το 2010 με τη συνένωση των Καποδιστριακών 
δήμων Ν. Πλαστήρα και Νεβρόπολης Αγρά-
φων, δημιουργήθηκε ο Καλλικρατικός δήμος 
Λίμνης Ν. Πλαστήρα όπου και πάλι εκλέχτηκε 
για δύο συνεχόμενες θητείες: 2011 – 2014, 
2015 - 2019. 

Κατά τη διάρκεια της πολύχρονης παρα-
μονής του στην τοπική αυτοδιοίκηση,  πιστώ-
νεται με πολλές δράσεις που αναβάθμισαν 
το χωριό μας. Ο ορισμός της έδρας του πρώ-
του Καποδιστριακού δήμου πέρασε από σα-
ράντα κύματα, έως ότου να την κερδίσει το 
Μορφοβούνι. Η κατασκευή του δημαρχιακού 
μεγάρου στη συγκεκριμένη θέση, ήταν δικής 
του έμπνευσης, προβλέποντας τη μελλοντική 
συνένωση των Καποδιστριακών δήμων, όπου 
θα υπήρχε εύκολη πρόσβαση και επιπλέον 
ένα δυνατό χαρτί για τη διεκδίκηση της έδρας 
του μεγάλου Καλλικρατικού δήμου. Αρκετά 
δυσκολότερη ήταν η αποστολή του, στη δημι-
ουργία του συνενωμένου ορεινού δήμου και 
στη διατήρηση της έδρας. Η υπαγωγή του χω-
ριού μας στον δήμο Καρδίτσας, όπως αρχικά 
συζητιόνταν, θα ήταν καταστροφική, όπως 
αποδείχνεται με την υπαγωγή σε αυτόν πλει-
άδας πρώην κοινοτήτων. Πολύ λίγοι τοπικοί 
παράγοντες συγκράτησαν τα χωριά τους με 
τη δημιουργία ορεινών δήμων. Η πλήρης ανα-
βάθμιση του Πνευματικού κέντρου και η ανά-
δειξή του σε χώρο πολλαπλών χρήσεων καθώς 
και η δημιουργία αστυνομικού τμήματος ήταν 
δύο ακόμη ενέργειες που κατατάσσουν το χω-
ριό μας στην πρώτη θέση μεταξύ των άλλων 
κοινοτικών διαμερισμάτων του δήμου. Το πρό-

βλημα της ανεργίας είναι πρόβλημα όλης της 
Ελλάδας, ολόκληρης της Ευρώπης. Ευχή όλων 
μας είναι η νέα δημοτική αρχή να το λύσει. Θα 
προσφέρει μεγάλη υπηρεσία στους μόνιμους 
κάτοικους του χωριού μας.

Ο νεοεκλεγμένος δήμαρχος Παναγιώτης 
Νάνος κουβαλάει ένα βαρύ βιογραφικό με 
θητεία στη διοίκηση μεγάλων ευαίσθητων ορ-
γανισμών. Εμπειρία, που θα τον βοηθήσει να 
υλοποιήσει τις επαγγελίες του. Διαβάζοντας 
προσεκτικά το πρόγραμμά του, διαπιστώ-
νουμε πως κομίζει φρέσκιες ιδέες που είναι 
απαραίτητες για την παραπέρα ανάπτυξη 
της περιοχής και κατ έπέκταση του χωριού 
μας. Ταυτόχρονα είναι απαραίτητο με συναι-
νετικές διαδικασίες  να χτίσει συμμαχίες, δε-
δομένου ότι ο απαράδεκτος εκλογικός νόμος 
δεν του επέτρεψε να διαθέτει την πλειοψη-
φία που θα ήθελε. Ως απόδημοι είμαστε υπε-
ρήφανοι που ένας Βουνεσιώτης δήμαρχος 
διαδέχεται έναν άλλον Βουνεσιώτη και  ευχό-
μαστε να έχει υγεία, δύναμη και όραμα  για 
να επιτύχει να υλοποιήσει τους  φιλόδοξους 
στόχους του.

Διευκρίνιση
Στο προηγούμενο φύλλο δημοσιεύσαμε το 

κείμενο με τίτλο «Δυναστεία… Νάνων», με το 
οποίο επισημαίναμε τη σύμπτωση της ύπαρ-
ξης τριών παραγόντων του χωριού μας με το 
ίδιο επώνυμο (ιερέας, δήμαρχος, πρόεδρος). 
Επιπλέον θυμίσαμε στους αναγνώστες ότι 
και ο πρώτος καταγεγραμμένος πρόεδρος 
της κοινότητας (1914) είχε το ίδιο επώνυμο 
(Δημήτριος Νάνος). Αναφερθήκαμε δηλαδή 
στον πρώτο και τους τελευταίους. Με το δη-
μοσίευμά μας αυτό, σε καμιά περίπτωση δεν 
επιθυμούμε να απαξιώσουμε το σημαντικό 
έργο που επιτέλεσε ο Θωμάς Λεων. Νάνος  
στη χρονική περίοδο 1987 – 1992, ως εκλε-
γόμενος δύο φορές πρόεδρος της κοινότητας, 
μοιραζόμενος τη δεύτερη θητεία του με τον 
Χρήστο Νασιάκο.

Τιμή στον Ηλία Νασιάκο
Το Δ.Σ. του Συνδέσμου των Απανταχού Μορ-

φοβουνιωτών τίμησε τον Ηλία Νασιάκο για την 
προσφορά του στο χωριό. Στην εκδήλωση που 
έγινε στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου 
στις 10 Αυγούστου, μίλησαν για την προσω-
πικότητα του τιμώμενου συγχωριανού μας 
ο πρώην βουλευτής Ευριπίδης Καφαντάρης 
καθώς και ο γράφων. Προηγήθηκε επίσης από 
τον γράφοντα, ομιλία για το αεροδρόμιο της 
αντίστασης στη Νεβρόπολη και το ρόλο που 
διαδραμάτισε στον αγώνα κατά των κατακτη-
τών. 

Αποχαιρετιστήριο γλέντι γυναικών 
Αποτελεί θεσμό πλέον κάθε τέλος καλοκαι-

ριού το γλέντι των γυναικών, που φέτος έγινε 
εις διπλούν, από ένα βράδυ σε κάθε μαγαζί 
της πλατείας. Οι αυτόχθονες Βουνεσιώτισες 
γυναίκες αλλά και νύφες συναντήθηκαν και πέ-
ρασαν δυο όμορφες βραδιές  συζητώντας και 
κουτσοπίνοντας. Και  αφού ανανέωσαν το ρα-

ντεβού τους για του χρόνου, αντάλλαξαν ευχές 
για καλό χειμώνα.  

Σωτήρης Πιντζόπουλος 
Ο απόδημος συγχωριανός μας - ζει στη Βο-

στώνη - με τη συμπαθέστατη Πορτογαλέζα 
σύζυγό του Τζοάνα επισκέφτηκαν και φέτος το 
χωριό, όπως κάθε δεύτερη χρονιά και έφυγαν 
ικανοποιημένοι, δίνοντας ραντεβού με φίλους 
και συγγενείς για το επόμενο ταξίδι τους. Τους 
ευχόμαστε καλό χειμώνα και με το καλό να 
τους ξαναδούμε. 

Οι Βουνεσιώτες τραγουδούν
Οι Στέφανος Κατσακιώρης και Παναγιώτης 

Γιολβάνης επί τω έργω. Εντυπωσίασε για μια 
ακόμη φορά ο γαμπρός του Ηλία Γιαννάκου 
Γιώργος Μπελεχρής καθώς και ο αειθαλής Θω-
μάς Ραχωβίτσας (Φωτογραφίες δεξιά).  

Προετοιμασίες για τον χειμώνα 
Αριστοτεχνικό στήσιμο των καυσόξυλων, 

προμήθεια  για τις κρύες μέρες και νύχτες του 
χειμώνα, από τον Νίκο Γκανούρη με τον Τάκη 
Κοντοστέργιο (Κωστούλα) σε πρώτο πλάνο. 

(Φωτογραφία κάτω) 

Από το καραούλι του Νταήραγα 
τ ο υ  Γ .  Β α σ ι λ ο ύ λ η  -  gvasiloulis@gmail.com

Στ. Κατσακιώρης

Π. Γιολβάνης


